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sorra foganatosítja védelmi intézkedéseit 

Gibraltárban és Haifán
IIÓMA, október 2. Szerda délután 3 óra 30 perckor Olaszország összes gyárai- 

. vénái, összes templomainak harangjai, az. összes rádióleadó- állomások és a 
' . dobok jelt adtak a fasiszta -v*efok gyülekezésére. A megadott fölre pillana- 

- alatt bezárták az összes üzleteket, eTnépteleneátek a köz-, magánhivataloh és a 
■h, abba hagyták a mezei munkát és kétmillió ember sorakozott fel az ország- 
"Z előre kijelölt gyülekező helyekre. Ez a világtörténelem legnagyobb mozgo- 

. Rómában a fasiszta párt főtitkára tartott beszédet az egybegyült polgári 
• v előtt, majd délután hat órakor Mussolini kezdeti beszélni a Piaza Ve-nezián.

rancíaeraág felajánlja íletlatámegatásáf Aeglfásaí;V

II.M' október 2. Nemzetközi körökben 
:A arról, hogy az olasz-abesszin 
megtudják akadályozni. Utúlsó ki- 

olna a békés megegyezés érdekében 
abb közvetítő akciója. A francia 

- : relnök hír szerint, érintkezésbe lé­
je i kómával és felvetette a kérdést Mus- 

:lőtt, megelégedne-e Olaszország az- 
' I népszövetségi mandátumot kapna

tér szerint a négus holnap hirdeti ki az 
általános mozgósítást, amitől csak akkor 
áll el, hai Olaszország biztosítékot nyújt 
intencióiról.
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érint a francia kormány válasza a 
'engr részeli kérdésben pozitív lesz, sőt 

I ekeiig n Angliának Toulon hadikikötőjé- 
£ i. } aszriálatát is. Ez azonban bizonyos 

yaltatásokhoz van kötve és ez el- 
arra irányul, hogy Anglia köte- 

'jgát Franciaország támogatására 
támadás esetén és arra is, hogy 

-öJimeresen fog beavatkozni a franciák 
!"if -ben, ha a németek a Memel-vidék, 
'ó'l 'Isztria bekebelezésé támadást indi- 

ry0'-:,_ Franciaország érthetően fedni 
av' na magát és ha már le kell mondania 

barátságról, amit az utolsó perc- 
'á igyrkez’ni fog elkerülni békéltető akciói- 

0 ■ biztosítani kívánja Anglia határozott 
r'!:t<o7et arra az esetre, ha érdekei ve- 

" "Vb* kerülnének.
t Laval Róma és London között 

Kelet-A trikóban a legnagyobb 
ml folynak a háborús készülödé- 
c." int az olaszok már is átlépték 
n határát Asszabnál, ami ellen az 
•' kormány tiltakozását jelentet- 

:'Szövetségnél és vizsgálóbizott- 
'kiesét kéri a határmegsértés té- 

• 'F’Karátosa végett. Olasz részről 
„ ' « határsértésről szóló hirt, annvi0?f,i ■ ,' 'czr nuos. hogy az olaszok készü-

•Pr r,, . !!:rre elesebb formákat öltenek.
1 babában október 5 és 10 kc- 

M -V az első olasz támadást. A Reu-

Párizsi jelentés szerint a hadműveletek 
megindulása után Anglia nyomban java­
solni fogja a megtorló gazdasági rendsza­
bályok életbeléptetését Olaszország ellen. 
Miután ezek az intézkedések az Egyesült 
Államoktól és Németországtól is függnek, 
a Népszövetség kérdést fog intézni a két 
hatalomhoz magatartásafelől.

Az Egyesült Államok előreláthatólag 
csatlakozni fognak a támadó fél ellen al­
kalmazandó gazdasági szankciókhoz, ami­
re Pope szenátor, Roosevelt bizalmasának 
Newyorkban tett nyilatkozata is utal. A 
szenátor most tért vissza európai útjáról 
és ezalkalommal kijelentette a nevoyorki 
sajtónak, hogy meggyőződése szerint az 
olasz-ahesszin háborús konfliktus Afrikára 
fog korlátozódni és gazdasági ostromzár 
esetén az Egyesült Államok kormánya is 
meg fogja tagadni az áruszállítást a táma­
dó féltől.

Az angol munkáspárt a szankciók 
. alkalmazása mellett döntött

London, október 2. (Rador.) A munkás­
párt brightoni kongresszusának ma dél­
előtti ülésén felolvasták a Párizsban szé­
kelő olasz szocialista párt táviratát, mely­
ben az szolidaritását fejezi ki azon törek­
vések irányában, amelyeknek célja a kol­
lektiv béke rendszerének megvédése.

Clynes szólalt fel ezután és többek kö­
zött a következőket mondotta:

— Most már a tettek mezejére kell lép­
nünk, vagy megszűnünk hatalom lenni a 
nemzetközi életben.

Ellentállni Mussolininak annyit jelent, 
mint a béke intézményét védeni.

A munkáspárt kongresszusa kétmillió 
100 ezer szavazattal 100 ezer ellenében az 
Olaszország ellen való megtorló intézkedé- 

j sek életbeléptetése mellett foglalt állást.
j London, október 2. Eden visszaérkezett 
; Londonba s jelentést tett Baldwinnak, 

Macdonaldnak és sir Samuel Hoarenak 
genfi megbeszéléseiről. Eden szerdán az 

: angol minisztertanácson is megteszi jelen- 
! tését a genfi helyzetről. Valószínű, hogy

Eden a minisztertanács ülése után nyom­
ban visszautazik Párizson át Genfbe s a 
francia fővárosban rövid tartózkodása 
alatt tárgyalni fog Lavallal.

Az angol király ezután kihallgatáson 
fogadta Sir Sámuel Hoare külügyminisz­
tert, majd lord Halifax hadügyminisztert 
látta audiencián.

Kedvező válasz várható francia 
részről Angliának

Párizs, október z. Lava, ina Cerutti olasz 
nagykövettel tárgyalt, majd Clark párizsi 
angol nagykövete/. fogadta, Jöiinformá.t 
helyről származó értesülések szerint az 
eszmecsere arról folyt, mi lesz Franciaország 
álláspontja abban az esetben, ha az angol 
flottát vagy a földközitengeri bázisokat vá­
ratlan és ki nem provokált, támadás érné.

Beavatott körökből származó hírek szerint 
Clark párizsi angol nagykövet célzást tett a 
Lavallal folytatott: eszmecsere folyamán arra, 
hogy nincs kizárva annak a lehetőségei 
hogy

j Anglia még a népszövetségi megtorló in- 
I tézkedések kimondása előtt birodalmi ér-
j dekeinek védelmét szolgáló intézkedések­

re kényszerül.
í
I Már csak ezért is tisztában kell lennie Ang- 
I hónak a földközitengeri helyzeti.el s a fran- 
i ciák szándékaival angolok elleni váratlan 
j tengeri támadás esetére.

• A Reuter távirati iroda Párizsból arról ér­
tesül, hogy Franciaország válaszában ki- 

j látásba helyezi az együttműködési:, de figyel- 
i mébe ajánlja Angliának, hogy helyesebbnek 
tartaná a stresai alapra való visszatérést.

Diplomáciai körök is valószínűnek tartják, 
hogy a francia-angol tengerészeti megegye­
zés létrejön, merit francia részről hajlandók 
lesznek megfelelő angol ellenszolgáltatások 
ellenében a tengerészeti együttműködésre, ha 

I Angliát nem provokált támadás érné a Föld­
közi tengeren.

A francia közvéleménynek az az óhaja, 
hogy az angoloknak adandó válasz éppen 
olyan általánosságban szóljon, mint az angol 
részről Franciaországnak adott válasz.

Az olaszok behatoltak Abesszíniába

London, október 2. (Rador). A Reuter- 
ügyaökség jelenti: Az abesszin kormány meg­
erősíti azt a hirt, hogy az olaszok behatol­
tak Abesszíniába. Az olasz csapatok a Muss- 
sali hegy nyugati részéig vonultak, de sem­
milyen összeütközés nem történt. Az olaszok 
által elfoglalt terület olyan részen van, ahol 
a határ: még nem delimitálták,

Addis Abeba, október 2. (Rador). Megnem 
erősített híradás szerint több mint 100 japán 
tiszt érkezett Angol-Szomáliba és útban van 

I Abesszínia felé.
í Párizs, október 2. A Journal de Debats 
szerint Abesszínia és Jemen között szövetség 
kötéséről tárgyalások folynak.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

VILÁG TÜKRE

Cenzúra Kínában
A polgári szabadságok elnyomatása 

1928 óta Kínában a legnagyobb mértékben 
virul. Csang-Kái-Sek generális nemcsak a 
kommunista propaganda elnyomatását vet 
te programjába, hanem a progresszív gon­
dolkodás minden megnyilvánulását. Kíná­
ban fasiszta mozgalom indult Uj Élet cí­
men, amely a konfucianizmus újjáéleszté­
sét tűzte ki céljául és amelynek rendkívül 
sok hasonlatossága van az európai fasisz­
ta országok mentalitásával.

A szellemi elet hivatalos ellenőrzői nem­
csak az ujság-cenzurát vezették be, hanem 
a színházban, a moziban, a művészetben, 
az irodalomban és természetesen a közok­
tatásban is érvényesítik azt a „szellemet“, 
mely a szabad szellem elnyomatását jelen­
ti. Arra is ügyelnek, nehogy a meseköltők 
valami célzást tegyenek a mai állapotokra. 
Ha ilyesmi megjelenne írásban, akkor a 
legártatlanabb költő is börtönben sínyli 
meg bátorságát. Régebben megjelent szim­
bolikus könyveket a kormány a könyvárusi 
forgalomból eltilt, a nyilvános könyvtá­
rakból pedig kivonja.

1934-ben Észak-Kínában száztíz újságot 
koboztak el, vagy tiltottak be végleg. A 

. szigorú rendszabályokat főleg azért alkal- 
i mázták, mert az illető napilapok, vagy fo- 
; lyőiratok vezércikkeit, vagy tudósításait 
j „baloldaliak“-nak ítélte a cenzúra. Azért 
I is történtek lapelkobzások, mert r “z riszt- 
j viselők panamáit megírták, továbbá, mert 
j közlések jelentek meg a kinai-japán tár- 
I gyaíásókról, a Koumintang pártéletéről,
! az Opium-monopolról, a kínai rendőrök 
j brutalitásairól, az orosz ötéves tervgazda- 
1 ság eredményeiről, vagy bármilyen kor- 
I mányintézkedésről, amit ironikusan kom- 
I mentáltak.
I A kínai cenzúra nem rendszeres, a cen- 
! zorok nem kapnak elvi és gyakorlati uta- 
j sitásokat arra, hogy mit engedjenek át és 
I mit nem, minden az önkényüktől függ. In- 
I nen van, hogy a sajtó a legritkább esetben 
j mer egy-egy bátor hangot megütni.
I Az elmúlt decemberben húsz vezető uj- 
í ság és ujságtudósitói iroda a következő 
; követelésekkel lépett a kormány elé: 1.
I a cenzorok kapjanak utasítást, amely pon- 
I tosan körülírja, milyen természetű közlé- 
I sek jelenhetnek meg, 2. a lapok megrend- 
; szabályozása és az újságírók büntetése 

csakis törvényes utón történhetik, 3. Mind 
azok az újságok, amelyek nem támadták 
a. kormányt, jelenhessenek meg újra, 4. 
a letartóztatott újságírókat bocsássák sza­
badon, hogy a bírói eljárás során szaba­
don védekezhessenek.

*
Nemcsak a belföldi sajtó embereit zak­

latja a, cenzúra, hanem a külföldi lapok 
tudósítóit is. A cenzor a feladott távirato­
kat megcsonkítja ,ugy, hogy némelykor 
egészen ellentétes szövegek jutnak el a 
külföldi újság szerkesztőségébe. A kínai 
cenzuranoz tartozik a könyvök olégstoso 
is. 1934-ben a nagyobb kínai városokban 
ezrével égették el a progresszív könyve- 
kat megcsonkítja, úgy, hogy némelykor 
két semmisítettek meg ilyen módon, hanem 
történeti és közgazdasági könyveket is, 
melyek nem tetszettek a fasiszták vezérei­
nek. Az elmúlt évben 149 mü esett a lán­
gok martalékául, közöttük a legjobb kí­
nai írók munkai, amelyeket a Koumintang 
indexre tett. A fordított müvek közül el 
kellett égetni John Dos Passos, Theodore 
Dreiser, Strinberg, Bertrand Russel, Up­
ton Sinclair, sőt Maeterlinck és Romain 
Rolland müveit is.

1935 elején már nemcsak a kínai nyel­
ven megjelent könyveket semmisítették 

hanem az angol és francia nyelve*
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kalaprak táromat.

Már 105 lejért
kanhat divatos kalapot. Nagy választék 
legfinomabb ROMAGNA nyúlszőr kala­

pokban
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CASA PALAKULOK, 

í'luj, Calea Regele Ferdinand No- K-

megjelent és behozott müveket iß. Rod­
ney Gilbert, Andrei Malraux, Agnes Med- 
lev és Victor Jachontow könyveit egeae 
ef a kínai cenzúra. Ezeket szerették a ki- 
aai progresszívak olvasni, azért jutottak 
erre a sorsra. Hasonlóképpen feltüzeltek 
mindazokat a müveket, amiket Japan szer­
zők írtak, kivéve természetesen azoka,, 
amelyek fasiszta szelleműek.

*
\ kínai opera és a film is szigoiu el 

lenőrzés alatt áll. A kínai színész, aki az­
előtt szabadon tehetett gúnyos célzásokat 
a történeti drámákban a jelen viszonyok­
ra. most meg van kötve és egyetlen kriti­
kai hangot nem ejthet ki a rendszer eilen.
A drámában és a képzőművészetben a mun 
kasok és parasztok szociális helyzetéről 
egyetlen szót sem szabad írni. Ilyen delik- 
lumok miatt az elmúlt februárban 34 Írót 
és intellektuelt tartóztattak le. Közöttük 
volt Tien Han hires kínai dramaturg, Híva 
Han. a kínai nemzet nagy írója, továbbá 
Lin-Pej-hesu és Hsu‘Ti-sing nires ki itiku- 
?l0ik. Hogy mennyire dühöng Kínában a 
fasizmus, arra legjellemzőbb, hogy nem­
csak az írókat vetették börtönbe, hanem 
feleségeiket és családtagjaikat is. Egy Író­
nak sikerült megszabadulnia, mire hatvan­
hat éves apját és néhány évvel fiatalabb 
anyját is bezárták.

A közoktatás ellenőrzésére titkos köz- 
oktatásügyi rendőrséget szerveztek meg. 
Kémek figyelik a professzorok és diákok 
magatartását, annak ellenére, hogy az^ is­
mertebb progresszív gondolkodású tanáro­
kat és diákokat már régebben letartóztat­
ták. Peipingben és Tiencsinben 1934 no­
vembertől 1935 márciusig több, mint 230 
művészt, tanárt. írót, diákot és munkást 
tartóztattak le. 1934-ben az említett váro­
sokban 800 volt a lefogott intellektuelek 
szárna. Minthogy a rendőrök külön dijakat 
kapnak a „büntettek“ kiderítéséért, leg­
több esetben ők maguk gyártják a „bizo­
nyító“ anyagot olyaképpen, hogy becsem­
pészik a „gyanúsok“ házába a tiltott köny­
veket. A legtöbb letartóztatott nem is ke­
rül rendes bíróság elé, hanem a Kuomin­
tang Ítélkezik fölöttük. Sok esetben a 
Kuomintang minden ítélkezés nélkül meg­
fojtja a szerencsétleneket.

A külföldi államok diplomáciái 
képviseletei tiltakozásukat jelen­
tették be a nürnbergi törvények 

rendelkezései ellen

, , Hitier néhány nappal many által december 5-én aláirt egyezmény
München, okvobei 1. Hnier - v Vj , idöre vagyis 1936 tavaszáig garan-

ezelőtt váratlanul értekezletre hívta j saarvidék összes polgárainak egyen-
manchem vámsMzn tanácstermében part- ; (Lkezetre való

— í SS«! tSet t m3
s °S*.

akit ,fajgyalázás“ címén tartóztattak le^ éo 
megkötött kezekkel és lábakkal és a ná­
cik szavalókórusának kíséretében hurcol­

ták végig az uccákon. 
majd börtönbe vetették. Harminc zsidó fürdö- 

I vendéget — köztük Kahn saarvidéki zsidó 
I kereskedőt is — kényszeritetitek arra, hogy 
\ hagyják el Deutschmühlen községi fürdőt,

. ! zsidó voltuk miatt. A zsidó üzleteket bojkot-
I .iemen- a .k„< Iia2V. tálják, az üzletekbe lépő vevőket lefényképe- j hogy ah
! Különösen nyomatékos von az ámen.-«- =3 t ^ ^ ^ üzletek bejáratait sértő feliratok- j vonulását 

követ intervenciója, aki rámutatott azokra az | nkfl^ti4k tele. Saarbrückenben anti- | rosábói. 
j elkerülhetetlen konzekvenciákra, ammyek a :
; Németországba jövő amerikaiak különbőz» j 
; osztályozásából kell hogy következzenek. A j 
! nagykövet hangsúlyozta, hogy az amerikai | 
l állampolgároknak faji szempontból történő ;
! megkülönböztetése a német törvények által: j

CßüTÖRTd

i módszereit a párt vezetői előtt, míg Wagner 
í bajor belügyminiszter a törvény alapját ké- 
! pezö fajbiológiai elveket fejtette ki.
I Ezzel kapcsolatosan a lapok tudni vélik, 
! hogy a nürnbergi fajtörvény meghirdetése
I után
I számos európai és tengerentúli állam 
í diplomáciai képviselői emeltek kifogást a 
= német külügyi hivatalnál e törvények

eillen.

szemű a tüntetéseket rendeznek. Azokat , 
zsidókat, akikte megtámadnak és a támadók- 
kai szemben védekezni próbálnak, letartóg- 
tatják anélkül, hogy valamivel is meghűlő- 
kolnák őrizetbe vételüket. Ezek az esetek 
nem tekinthetők magánakcióknak, miután * 
hatóságok szemeláttára, sőt a hatóságok ti- j 
mogatásával történnek.

A danzigi korridorra vonatkozó memoran­
dum is sorozatos üldözte:ésekre mutat rá e« 
a Népszövetség intervencióját követeli.

Pogrom volt L-ohrábae 
Prága, október 2. A Frankfurter Zeitung 

közlése szerint Lohra (Marburg kerülete) 
poeromot rendeztek a nácik. A pogiomolt 
vezetőit lázadás címén, melyet zsidó lakósok 
elleni erőszakkal követtek el, felelősségre 
vonták a bíróság előtt. Három vádlottat hat­
hat hónapi, hármat pedig 2—4 hónapi el­
zárásra ítéltek. A Frankfurter Zeitung mind­
össze ezeknek a tényeknek a közlésére szo­
rítkozik, meggondolandó azonban, hogyha * 
mai viszonyok között német biió-ág i.\ * : sú­
lyos Ítéletet alkalmaz, akkor igen súlyos ki­
lengéseknek kellett, történniük.

Detmold varoskában a zsinagógát és 4 
zsidó temetőt szétrombolták a nemzeti szo­
ciálisra huligánok.

Fürth is zsidómentés Lsif 
Berlin, október 2. Fürth föuccáira táblákat 

akasztottak ki, amelyeknek felirataiban nem- 
ikivántosnak deklarálják a zsidók?, ... r urti, 
Nürnberg mellett, a másodra legnagjoh0 ba­
jorországi zsidó hiközség centruma és félő,

' hogy a közeli napok a zsidók kényszerű ki-

A főügyéi

E-uctirettti,
üfovi ügyvédi 
lésén kirobbau| 
jné-iyct még 
lökterésen c.)
só jobboldali 
képező csoport- 
után ad hoc 
határozta a la 
ieinondá'. ását, 
vették a kanra j 
szélsője b’ooidaii 
uj „vezetőség“ 
»ir, Uranian, 0 
Muigessnu. k öi 
sa után hat&lni 
ak es szekrény] 
tették kezüket 
afovi ügyvédi 
lejt kitevő vág 
ügyvedek nyug 
21 mil iő ic-jes 

lorgu Petrovl 
nan ügyvéd, v<

fogják magukkal hozni Fürth vá l tek meg Auívli

nsiiííS«
1 tarthatatlan a nemzetközi jog szempontjából 
I ezenfelül ellenkezik a fennálló államközi 
• szerződésekkel is.
I A külföldi diplomaták ellenvetése 
I arra irányul, hogy

es fajtörvény nemcsak a németországi, 
hanem a külföldi zsidókat is diffamálja

ükvember 13-án kezdi 
léséi az Esziee- ievérelá Rend

főleg Cluj, október 2. Az Erdélyi Zsidó Ápoló 
1 és Gondozó Nővérek Intézete (Eszter Nő- 
i vérek Rendje) rövidesen megkezdi mükö-

anem a külföldi zsidókat is diüam j ; dfeét A • szervezési munkálatok befejezése 
különleges büntető eljárásoknak veti axa. , ,, - a •* « 7,sí dó KórházTSr eSH SSÄT. I e.«t álanak. Az Intézet a Zsidó Körház 

birodalmi belügyminiszter végrehajtási uta- j közelében, egy újonnan épült b^hazLan 
vitásaiban tekintetbe is veszi, amennyiben az : nyert elhelyezést. Az mtezet berenaezese 
] összes külföldieket kikapcsolja a faj törvén v,». és felszerelése is folyamatban van, ^ úgy 
j érvénye alól. Ez azt jelentheti, hogy egy j hogy a megnyitás végleges terminusát no- 
1 külföldi zsidó házasságot köthet Német- \ vember 13-ra tűzte ki a vezetőség. Az ea- 
j országban árja egyénnel és árja cselédeket is | je]entkezők rövidesen megkapják a

niszter elöl: J 
ra vezetőségét 
hivatásának t- 
iék, hogy .1 
távolítsa cl a 
akik jogfoszt:: 
oda. Beatciu < 
szélső jobl I 
gadta magálío: 
ígérte meg, no;

I lógja vizsgám;
I meg fogja to: oj 

Bertciu i£ 
Petrcvici dékán 
teli intervenciói 
ségen cs hivat

i alkalmazhat házában. Kérdés, hogy elég 
1 erős lesz-e a kormány ahhoz, hogy ezeknek 
i a külföldi követeléseknek a párttal szemben 

érvényt szerezzen.
A zsidó szervezetek tiltakozásai 

Becs, október 2. A bécsi zsidó hitközség- 
elöljárósága levelet intézett dr Benes cseh- 

; szlovák külügyminiszterhez, a népszövetségi 
i tanács elnökéhez, amelyben élesen tiltakozik 
I a nürnbergi törvények ellen és a népek lelki- 

ismeretéhez apellál a -németországi zsidóság 
szenvedéseire való tekintettel.

Varsó, október 2. A varsói zsidó hitközség 
elöljárósága tiltakozó határozati javaslatot 

5 juttatott el a Népszövetséghez a németorszá­
gi zsidóság üldöztetése és a nürnbergi törve- \

bizottság válaszát, mely a felvétel fölött 
dönt.

A felvett növendékjelötek személyes 
jelentkezésének határideje november 

hó 10.
Miután 2—3 hely vár még betöltésre, 

az intézet október 20-ig elfogad még 
jelentkezéseket.

Az intézet kiadásában rövidesen brostrn -^yesznek nog 
jelenik meg, mely részletes tájékoztatási ^ögök"'a3^nall 
fog nyújtani az intézet szervezete és sza 1 válaszolta, hog 
bályzata, valamint a felvétel feltételei lej*ténylegesen tör 
lől. Az intézet jelenlegi címe: Eszter Xflj j vénykönyvben, 
vérek Rendje, Spitalul Public Evreejben olyan inte
Clui, str. Jasilor.

A kínai nép természetesen távol áll 
ezektől az igazságtalanságoktól, de mint­
hogy’ őt magát is terrorizálják a fasiszták, 
nem tud megmozdulni. A nép érzi, hogy 
gonosz játékot űznek vele, hogy a hatal­
mon lévők patriotizmust hirdetnek ugyan­
akkor, amikor a japánokat dicsőítik. Kény­
telenek eltűrni a japán dömping-árut az 
országban, hogy ugyanakkor a kínai mun­
kások és a parasztság egy nagy része éhez 
zen. Az egész rendszer tele van ellentmon­
dással és csak az erőszak tudja fenntar­
tani. A kínai nép egy nagyobb megrázkód­
tatástól várja szabadulását, amelynek be 
kell következnie már csak azért is, mert 
magában a Kuornintangban óriási ellen­
tétek és szakadékok mutatkoznak.

Hatalmas építkezések az ország 
nagyobb városaiban

BucuresUben állandóan nagyobb építkezések folynak, Áz Astra 100 miiiíó
költséggel építkezik Brasovban

*i zsidösao- üldöztetésé es a muuuex6i , Cluj, október 2. A házadómentesség meg az I. A. R. repülőgépgyár és az Astra A
I nyék ellem Az egész civilizált világhoz apel- szüntetése után az építkezések csökkené- j gongvár építkezései vezetnek. Jelenté s
1 ----- ' ' -----------  se volt várható. Ezzel szemben a főváros- ! ;= amelveKCt

ban és Erdély nagyobb városaiban nem 
remélt építkezési kampány folyik. A fő­
város nagy arányú építkezésein kívül ko­
molyabb építkezési tevékenység van Timi- 
soaran és Brasovban. A többi nagyobb vá­
rosokban, mint Clujon, Tg.-Muresen, Satu- 
Marén is vannak kisebb-nagyobb építkezé­
sek, azonban a timisoarai és brasovi épít­
kezések arányait nem érik el. =---- ---------------------- - , , ,fi

Timisoaran az ezévi építkezések jóval | szerint, Brasovban 650 uj lakás». ePllt 
meghaladják az 1934. évit. Magánépüle- ez évben, 
tekbe ezidén 320—350 millió lejt invesztál

Täiisiensi.
ha rossz, becseréljük, vagy megjavítjuk, 
eredeti alkatrészekkel. Elhasznált arany toll­
hegyeket becserélünk. Töltőtollát díjtalanul 
megvizsgáljuk. Egyedülálló töltőtoll szak- 

üzlet: '
Feliis frőfgipwáiialaf

Cluj, Str. Regina Maria 2.

! Iái a varsói zsidóság a német zsidók meg­
mentése érdekében.

A varsói hitközség egy másik határozati 
javaslatban felszólítja a zsidóságot a német­
ellenes bojkott fokozására -és terjesztésére. 
A hitközség elhatározta, hogy Párizsban

világkonfrenciára hívja össze a rabbikat, 
hogy chérem, vagyis átok ala helyezzen 
mindazokat, akik megtörik a németellenes 
bojkottot.

A keletgaliciai zs-idó hitközségek Leniberg- 
ben megtartott konferenciája is hasonló ér­
telmű tiltakozó határozatot hozott.

Prága, október 2. A Cionista Szervezet 
nagyszabású népgyülés keretében foglalt ál­
lást a nürnbergi törvényekkel szemben és 
tütakoző táviratot menesztett Benes külügy- 

I miniszterhez Genf be.
A saarvidéki zsidók szenvedései 

Genf, október 2. A németországi menekül­
tek -különböző kivándorlási szervezetei és szá­
mos emigrációban élő személyiség, mint 
Heinrich Mann, Lion Feucktwanger^ Ernst 
Toller, stb. két memorandumot intéztek a 
Népszövetség tanácsához. Az egyikben rá­
mutatnak arra, hogy a német kormány meg­
szegte az 1934 december 5-én aláirt egyez­
ményt a Saarvidékre vonatkozólag, a másik 
memorandum pedig Danzig szabadállam al­
kotmányának a nemzeti szocialisták által tör­
tént megsértésére hívja fel a Népszövetség 
figyelmét.

A Saarvidékre vonatkozó memorandum be­
hatóan foglalkozik a zsidókkal szemben al­
kalmazott bánásmóddal jjs. A németi, kor­

iak és cca 1500 lakást építettek. A köz- 
épitkezések közül legjelentősebb a színház 
átépítése és restaurálása, amely ezidén 
aligha nyer befejezést. A város a vágóhíd 
további bővítése munkálatait végezteti el 
cca 8 millió lejes előirányzattal. A vágó­
hídon kívül a Nemzeti Takarék által Timi­
soara városának rendelkezésére bocsátott 
20 millió lejes kölcsönből kisebb-nagyobb 
építkezést bonyolítanak le. Az állami épít­
kezések között jelentősebb a 12 millió lej 
költséggel épülő tanoncotthon, folyamat­
ban van a Societatea Femeilor leányottho­
nának 10 milliós építkezése is.

Az építkezések következtében a telek­
árak 5—20 százalékkal emelkedtek, viszont 
a lakbérek változatlanok, tekintve, hogy 
lakásbőség van.

Brasov városában az építkezések között

ügyészséget 
I nem magánoséi 

szó, hanem 
amelyeknek mi; 
értyes képvis; 

estnek. Ilyen 
cotta a föügyéi 

tpni. Ezzel 
‘állnak, hogy 
választót; a a 
levez-tt de refe 
örvényt len ül élj 

vonatkozólag, 
adható és vég 
hetik, amennyi; 
árnogatm. Hí* ^ IAJL w*» w—» — — - *  - • v '

j gánépitkezések is folynak, amelyeket «Málnának, úgy 
tesz rentábilissá, hogy a város két oeu szólva, .
ban, nyáron négy hónapig és télen 
hónapig üdülőhely és így az zdegenforge , / . , ,
lom kedvező lakbérjövedeimet biztosit ■ ^: Cl I
háztulajdonosoknak. A brasovi 1 anbei , ‘ "
olyan magasak, mint a fő város Dán. A &lYo)na azzal, i - 
telki telekárakban ezidén 25 százalékos. i jel e tret
belvárosi jobb telkekben pedig 50 százai jog-koníkktucr :

* kos volt az áremelkedés. Szakértői becsn -nendott bar.:
leeségét teljes; 
ügyészségnek, 
tak egy testül el 
Magánszervezet] 
Jáa működik, 
közrend nevét 
c-rló ir ’ózkedesi 

Időközben aj 
^»isze alatt 
l"1 a konflikí _ 
Ist-ate Mircescj 
*• dékán és a I 
*u>:idjanak le.

Információink szerint, az Astra és L‘ 
üzemei valószínűleg csak a jövő év e= 
készülnek el. A vállalat sem munkás, d 
tisztviselői lakásokat nem építtet, u= 
hogy az odatelepülő, cca 2500 családi 
magánépitkezések utján kell lakást bizt 
sitani. A jövő évben tehát az eddigin" 
nagyobb konjunktúra várható Brasovi
Az Astra és az Unió gyár uj üzeme»* _ __
ezer négyzetméter területen építi he Máris bizottsá
100 millió lej költséggel. ,'ési bitorló üg- 

aetövé teszi, he 
Bács zsii álja

Ol Stefan Zweig: Stuart ^:as2tások m
Gyönyörű kiállítás. 21 mélynyomása jd. nem rar 
264 lej. Lélek orvosai 125. Erasmus loS-x . ~. cm: ivet a: 
Antoinette 125. Fouche 158. Érzések zu^; 
vara. 66 lej. LEPAGE-nál, Cluj. Kérj90 

jes jegyzéket.

Össze! is, mini mindig |g@@|gsélll$gll lesi ÍS liszlll „yRIO“, Cluj. Telefon: 81

biztosit „. 
ay?y a jelenleg 

Sédeknek egy
törvényiéi 

t^rvenytelen azf 
s megválaszd
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Meg mindig a szélsőjobboldal tartja 
kezeben a hatalmat a bucuresti 

ügyvédi kamarában
A főüsiyészség nem interveniált a halaimat bitorlőfc ellem. Az fgazsásiügymlngszfériumban

egyelőre csak tanácskoznak

B kő­

ié
szermélyes 
november

betöltésre, 
l fogad még

lesen brosúra 
tájékoztatást 

rezete és sza- 
feltételei fe- 

: Eszter NA 
blíe Evrees*

100 miiíló

ros két szezon-] 
télen hárem 
idegenforg*

let

Bacnresti, ok1.. 2. (Az Uj Kelet tud.) Az 
iíov; ügyvédi kamara szombat esti közgyü­
kén kirobbant botrány és annak következ- 

-,ve: még mindig a közérdeklődés hom- 
■éterében állanak. Műit ismeretes, a szél- 

50 jobboldali ügyvédeknek egy kisebbséget 
,:épező csoportja, a közgyűlés berekesztése 
után ad hoc közgyűlést tartott, amelyen el­
határozta a kamara jelenlegi vezetőségének 
lemondd iását, majd erőszakkal birtokukba 
vették a kamara irattárát és helyiségeit. A 
ssi’söjobboldali csoport áltat megválasztó:L 
a, vezetőség“ tagjai: M. Slatineanu, C. Al- 

Uranian, Oneac-he, Virgil Georoeeanu és 
Murgesanu, közvetlenül a közgyűlés lezajlá­
sa után hatalmukba vették a kamara termei­
ül és szekrényeinek kulcsait, egyszóval tá- 
- ették kezüket a kamara egész vagyonára. Az 
äfevi ügyvédi kamarának mintegy négymillió 

ki.wö vagyona van, és ezen felül az 
: r. U k nyugdíj-szövetségének körülbelül 

11 ovii iú iejes alapját is őrzik.
r rgu Peuovici kamarai dékán és N. Trés- 

. -véd, vezetőségi tag audiencián, jelen- 
n-.vg Aurelian Bentoiu igazságügyi almi- 

: előtt, rámutatva arra, hogy a kanra - 
őségét Ciészakkal akadályozzák meg 

itásának teljesítésében. Éppen ezért kér­
ek, hogy a kormány teljesítse kötelességét, 

,itr cl a kamara hivata álból azokat, 
jogfosztás és erőszak utján kerültek 

B ntciu alminiszter elismerte, hogy a 
1 •: .-o jobboldali csoport törvénytelenül ra­
gé .. magához a vezetést, de csupán azt 

e meg;, hogy az igazságszolgáltatás meg 
ryá vizsgálni a helyzetet és adott esetben 
t • .. fogja torolni az esetleges visszaéléseket. 

: " c-iu igéiete egyelőre — igére: maradt, 
x mi dékán az igazságügyminisztérilmban 
i-teivenció után megjelent az ügyész­

ségén es hivatalosan tudmásara hozta a fő­
ügyésznek, hogy az ilfovi kamara elyisé- 
•_v törvénytelenül elfoglalták. Kérte a bü- 
t v-.ök azonnali eltávolítását. A főügyész azt 
válaszolta, hogy bár a kamara elfoglalása 
v .-ylegesen törvénytelen, nincs a büntető tör­
ve- y könyv ben, vagy más hasonló térvény- 

.. olyan intézkedés, amely feljogsitaná az 
ószaéget a közbelépésre. Nevezetesen, 

o,:.i magánosok közötti konfliktusról van 
szó hanem két csoport összeütközéséről, 

iveknek mindegyike azt állítja, hogy tör- 
. ; r. képviselője a professzionális szerve­
iknek. Ilyen körülmények között — mon- 
cotía a főügyész — nem áll módjában köz- 
r • ;-ni. Ezzel szemben értésére adta a dé- 
v.nak. hogy a kamara törvényesen meg- 

' , -ez*. : a a napot, elnöki rendeletet, ugy- 
•- t de refere kérheti a törvényszéktől a 

te: vényt lenül elfoglalt helységek kiürítésére 
ve: atkozólag. Egy ilyen rendelet aznnal ki­

ró és végrehajtása sem késedelmesked- 
k. amennyiben, a hatóságok tallóznak azt 

árnyalni. Ha a helységet bitorlók szembe

$ és a -vezetőség csak abban az esetben hajlan­
dók lemondani, ha előbb a törvényes állapotot 
helyreállítják, vagyis az initerimáris bizottság 
visszavonul és a kamara közgyűlésének ok­
tóber 20-ra való összehívását ugyancsak 

I törvénytelennek nyilvánítják.

I Az irterimáris bizottság egyébként azon- 
j nal hozzálátott a munkához. Rövid tanács­

kozás után elhatározták, hogy a kamara pénz­
tárának zsiráf ásávai Dim. Grozdeat bízzák 
meg. (Egyebet nem igen határozhattak vol­
na, miután a pénztárkulcsokat prodékáni mi-

! bőségben Grozdea kezelte, aki nem volt haj- 
I landó őket a bitorlók rendelkezésére bocsá- 
I tani.)

tücskök, poloskák, legyek 
és mindenféle rovarok ra­
dikálisan kipusztifkatók c

kayoi
japán rovarpor által.

. Bamtszai Saeurs^lf, Síi. $eSari Jl ,

A bizottság ezután megbízta Algiu, Bu- 
disteanu, Georgescu, Pitíca és Muragseanu 
ügyvédeket, hogy revidiálják 1918 november 
elsejéig visszamenőleg az ügvédi kamarába 

I való összes bérir atkozásokat, a tárgumuresi 
ügyvédkongresszusem elfogadott határozati 
javaslat értelmében. Az ilfovi kamara ügy- 

1 vádéiról uj táblázatot állítanak össze. El­
határozták továbbá, hegy uj ügyvédek felvé-

Miért nem fettek részt a német­
országi orvosok a montreuxi 

orvoskongresszuson
Mert egy bécsi zsidó orvosprofesszor azt merte írni, hogy a fajelméset 

tytiomanytaian, a német orvosok beikottáítáie a svájci ortfoshetet

az Astra va- 
u Jelentős rne-

amelyeket szí számának, úgy a büntető hatóságok, helye- 
f- ,-e,: szólva, most a katonai ügyészség ha- 

körébe :artozik intézkedni a lázadókkal
sz> rnben

biztosit 1 vovici dékán kijelentette, hogy a veze-
isovi lakbérei 
rosban. A hol

K százalékos, j

likast

Astra és 
jövő év rég

munkás, se
építtet,

IfSOO csal 
lakást 

az eddigi11®^ 
itó Tintsov 
uj üzemei*

L építi be co

iOSí s nem hatalmazta fel öt arra, hogy el- 
venuc-leiet kérjen, mert ez egyértelmű 

v .a azzal, hogy bármely kis mértékben is 
'• /Li jelleget kölcsönöznének egy bizonyos 

lig 50 százaiéi konfliktusnak, holott a jelen esetben ki- 
kértői becsiéi mt adott bűnügyről van szó. A dékán köte- 

épitettel lességét teljesítette akkor, amikor jelezte az 
I ■ készségnek, hogy erőszakkal beavatkoz­

ni-: egy testületnek a vezetésébe, amely nem 
1 -kánszervezet, hanem külön törvény alap- 
-a-"‘ működik. Az ügyészség kötelessége a 
é-Z '-nd nevében és érdekében azonnal meg- 
■crló :r térkedésekhez nyúlni.

Időközben az országos ügyvédszövetség 
eó s.z'i alatt megkísérelték békésen elsimi- 

- a konfliktust. A szélső jobboldal részéről 
J ' ate Mircescu azt a javaslatot tette, hogy 
5 '.ékán és a fegyelmi tanács formailag 
* -ónak le. Ebben az esetben az inten- 
1; s bizottság (helyesebben szólva, a veze- 

, y. bitorló ügyvédek) — visszavonul és le- 
“ ‘-".'•ve teszi, hogy a formailag lemondott ta- 

: • ion álja tovább a kamara ügyeit az uj 
: sztárok megejtéséig. Petrovici dékán azt 

ro'ta, hogy sem ö, sem a vezetőség tag- 
n -rn ragaszkodnak görcsösen a vezetés- 

v’.yet az ügyvédtörvény 1937 február- 
biztosit számukra; de vitán kívül áll, 

' ! a jelenlegi tanácslemondatást az ügy- 
1 • .:nek egy kis csoportja határazta el ie- 

tüjvényielenül. Hasonlóképpen teljesen 
vb-len az úgynevezett inderimár blzott- 

f' " gválasztása is. Éppen ezért a dékán

Bucuresti, október 2. Deutsche Medizi­
nische Wochenschrift Németország nagy or­
vosi szaklapja^ amely hatvanegy éve köz­
pontja a német orvostudománynak, szep­
tember G-i számában a következő elképesztő 
sorokat közölte:

Szeptember 9—14 közölt tartják meg 
Montreux-ben a Nemzetközi Oivosi Heteit, 
amelynek titkársága Bázelben, a Svájci Or­
vosi Hetilap szerkesztőségében székel. Ennek 
a folyóiratnak 1935 július 13-i számában 
megjelent dr Julius Bauer bécsi nemárja 
egyetemi tanár négy és félhasábos tanulmá­
nya a következő címmel: „Veszedelmes jel­
szavak az átöröklés! élettan területén". A 
cikk egész teljességében éles ellentétben áll 
azokkal az intézkedésekkel, amelyeket Né­
metország az örökölhető betegségekkel szem­
ben foganatosított és nem egyéb, mint sze­
mélyeskedő, elfogult szembehelyezkedés azon 
eszmékkel szemben, amelyeket Gütt, Riidín, 
Rutke, Stark H. Günther, Tiralla képvisel­
nek. (Ki ismeri vájjon e neveket a német 
határokon kívül eső vitában? Szerk.)

Ezek a fogalmak, mint ,,eugenetikái steri- 
lizáció^ „faj“, . fajtisztaság*1, '„fajkevere­
dés*1, „északi faj“, Bauer szerint homályos 
képzetek, amelyeknek semmi közük sincs a 
tudományhoz. Szóvirágnak álljon itt a kö­
vetkező idézet: „Egy politikai párt néhány 
szellemi vezérének ilyen teljesen légből ka­
pott és ködös agyréme sohasem tud tudomá­
nyos tényeket elhitetni ott, ahol a tömeg- 
szuggesztiótól mentesen pusztán politikai jel­
szavakat látnak a tanokban“. Bauer cikkét 
ez a valódi zsidó kijelentés zárja be: ,,A. tu­
domány és vele együtt az igazság soba-

SELECT MOZGÓ

sem lehet nemzeti, hanem csakis nemzei.közi, 
az egész emberiséget átfogó és éppen ezer, 
minden politikától mentesnek kell lennie“.

Meg kell jegyeznünk itt, hogy a főszer­
kesztő, dr Alfred Gigon bázeli egyetemi ta­
nár ezt a cikket minden szerkesztői kommen­
tár nélkül adta le. Amint értesülünk, svájci 
tudósok is tiltakoztak és bejelentették, hogy 
nem vesznek részt, a montreuxi örvösbe:en, 
miután az összejövetel egyik rendezője éppen 
Gigon professzor, a Svájci Orvosi Hetilap 
szerkesztője, aki Bauemek, a bécsi zsidó­
nak tollából egy Németország ellen irányuló 
közönséges politikai hecctanuümányt leközöl­
ni helyesnek tartott. A történtek után min­
den német orvos, aki tudatában van hazája 
méltóságának, magától értetődően lehetetlen­
nek tartja, hogy a montreuxi orvosháten 
résztvegyen. München, 1935 augusztus 31-én 
clr Wagner birodalmi orvosvezető.

Vagyis Wagner orvosfürer azt a örök té­
telt, hogy a tudomány és az igazság nem 
lehet nemzeti, mert az egész emberiséget 
szolgálja, zsidó heccelődésnek minősíti és -az 
a puszta tény, hogy a Bauer tanulmányát 
leköziő Gigon professzor egyúttal véletlenül 
a montreuxi orvoskongresszus előkészítésé­
ben is résztvesz, elegendő ok a, birodalmi 
orvosvezetőnek ahhoz, hogy megtiltsa a né­
metországi orvosoknak a montreuxi kong­
resszuson való megjelenést. A Deutsche Me­
dizinische W'ochenschriftben közöltek igaz, 
csak annyit mondanak, hogy a német orvo­
sok önként értetődően nem mennek el 
Montreuxbe. de nagyon jól tudjuk, hogy ez 
e. sző ,,önként értetődik“ mit jelent a dikta­
túrák szótárában.

Ma rendkívüli premier!
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* Kérjük a jegyeket idejében megváltani!

Egy romhadőlt város füstölgő 
romjai között beszél Wells 

a jövő világ
Párizs, október 2. M. lábasnak H. G. 

Weis-szel, a világhírű angol Íróval foly­
tatott érdekes beszélgetését közli a Petit 
Párisién.

Egy rombadőlt város füstölgő falai kö­
zött beszélt Wells-szel, miközben rémült 
tekintetű, rongyos menekültek rohantak el 
előttük. Wells ugyanis most egy nagy film. 
felvételeit irányítja, mely a jövő szazad 
borzalmas háborúit és az utánuk követke­

ző nagy megváltást és felszabadulást mu­
tatja be. A füstölgő város ennek a film­
nek egyik díszlete és a rongyos, rémült 
menekültek: statiszták. Ebben a környezet 
ben nyilatkozott a világhírű iró a jövő há­
borújáról.

— A háborús készülődések, a modern 
fegyverek... — mondotta eltűnődve. — 
Én csupán a hagyománynak a józan ész fö­
lött aratott győzelmét látom bennük. És

telét és véglegesítését az egyszázalékos nu­
merus elauzus arányában teljesítik.

Az ígazságilgyminisztériumban tegnap ér­
tekezlet volt, amelyen Pop Valér elnöklet* 
alatt azt vitatták, hogyan lehetne az ügyvé­
di kamarában a törvényes állapotot helyre­
állít ani. Hosszas vita után, amlyben Bento* 
alminiszter, Petrovici dékán, Perieteanu, as 
ügyvédszövetség elnöke, Codin Stefaneecu 
táblai főügyész és Procop Dumitrescu vezető- 
ügyész vettek íészt, elhatározták, hogy a 
megbeszélést ma este folytatják.

^ 'll Tt ^ ^

ez a borzasztó. Olyan háborúk következ­
nek, mint ez — és a díszletekre mutatót* 
— teljesen romboló, korlátlanul pusziit# 
háborúk, mi pedig amolyan 1914-es, el­
avult háborúra készülünk. A régi háborúk­
nak volt valami határozott céljuk, főleg 
az ellenséges fővárost akarták elérni, hogy 
megbénítsák az ellenség életműködésének 
legfontosabb szerveit.

A legközelebbi háború azonban már csak 
egyszerű és általános pusztítás lesz. mert 
a legutóbbi háborúban bebizonyult, hogy 
a fontos szervek működése nincs meghatá­
rozott helyekhez kötve, éppúgy, ide-oda 
lehet vonni őket, mint a harci frontokat.

A tankokat és a repülőgépeket nem na­
gyon tiszteli Wells.

— Igen, a tankok a repülőgépek! — ki­
áltott fel. — Szép játékszerek! Szép játék­
szerek, amelyek hamar elromlanák, ame­
lyeknek felhasználását éppen bonyolultsá­
guk teszi majdnem lehetetlenné, de viszont 
maga az a tény, hogy léteznek, elkerülhe­
tetlenné teszi a háborút. Igen, a katona- 
uraknak van mivel szórakozni.

De mindezzel nem lehet lényeges hatást 
elérni, a tank, a repülőgép, a gáz nem fog 
eldönteni semmit. Egyáltalán semmi sem 
fog dönteni, a népeknek át kell szenved­
niük az egész sorozatot: a háborút, forra­
dalmakat, diktatúrákat, amelyek keve­
redni és váltakozni fognak, mielőtt fel­
virradna az uj rend.

— Nem lehet arra számítani, hogy egy 
fiatal, hatalmas fajta, amelynek uj. vágj/ 
megujhódott ideáljai lesznek, végül is fe- 
lükerekedik és diktatúráját az egész föld­
kerekségre kiterjeszti ?

— Ilyen fajta nem él a földön. Az oro­
szok? A kísérletük nem sikerült. A néme­
tek? Éppen az elnyomás túlzása mutatja, 
hogy a szabad gondolat még él náluk és 
az elnyomás csak erősiti... Most minden 
népnek egyformák a harci eszközei és min­
den hódításra törekvő nép diktatúrája 
egyformán bukásra van kárhoztatva.

— A jövő háborújában részt fognak 
venni az angolok is?

— Abban a különös meglepetésben fog­
nak részesülni egy szép napon, ők akik 
eddig sérthetetlennek hitték magukat a 
szigetükön, hogy megrohanják és bombák­
kal árasztják el őket. De ez csak mellékes 
ága a nagy problémának. Mégis, minthogy 
nincsenek személyes háborús szándékaik, 
talán az angolszászokra hárul majd a sze­
rep, hogy jóvátegyék a katasztrófát.

— A németeknek és az olaszoknak há­
borús céljaik vannak — fajtájuk ekszpan- 
ziója. Franciaország pedig nagy erőfeszí­
téseket tesz, hogy megmaradjon Európa 
központjának, mint egy 8. századbeli hata- 
talom. Nekünk nincsenek ilyen pontos cél­
jaink. Az amerikaiak is csupán belső prob­
lémáikat akarják megoldani. De túlságo­
san gyorsan halad a tudomány is. És sen­
ki sem elég okos ahhoz, hogy uralkodjék 
rajta, ahelyett, hogy egyszerűen csak kö­
vetné ...

i — November 1-ig rendezhetik adójukat az 
autótulajdonosok. Bucurestiből jelentik: A 
pénzügyminisztérium megállapítva, hogy igen 
sok autótulajdonos nem fizette ki még az 
októberi évharmadra szóló adóját, lehetőséget 
nyújt, számukra, hogy ezt ?, szokásos pénz­
bírság nélkül megtehessék, ha november 1-ig 
kifizetik.
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ciyji labdarugöKőftiiet elén
Ciuj ok.'.óber 2. (Az Uj Kelet tud.) Már a

Aradon Gloria—CFR.
] Clujon Romania-—Unirea Tricolor.

Oradean NAC—Crisana. 
i Timisoaran Ripensia—AMTE.
I A B) ligában a kövé kezö mérkőzések ke- 
i rülnek eldöntésre:
j II. csoport. Lugojon: Vulturii—ILSA, Pet­
’s rosani: Jiui—UDR, Timisoaran: TMTE—Ro- 
1 vine Grivi^a.
S III. csoport. Satumaren: KAC—Olimpia, 
i Oradean: Törekvés—Phönix, Careiben: Vio 
j toria—CFR Cluj.
i ív. csoport. Targumuresen: Mures—Sói mii, 

Stida, S ibiuban: HTV
Simeria.

Hároi

; avályi laibdarugóaikerületi közgyűlés alkal- | Brasovban: TAR 
mából alkalmunk volt megállapítani, hogy a - 
euj: labdanigósportot irányitó vezetőség éle- j 
t ében egyetlen kiemelkedő esemény a köz- j 
gyűlés, év közben színtelen monotomiával j 
végzi szűkre megszabott munkáját a cluji | 
aJ kerület. Nem mintha a mindenkori vezető- - 
«égben nem lett volna meg a munkakészség, 
a cluji labdarugósport életét azonban a Nem­
zeti Bajnokság mérkőzései irányítják, ezek 
jelentik az- anyagi forrást és csak természe­
tes, hogy a kerületi csapatok sorsa csak ez- j 
u án kerül sorra, amely a zsúfolt program | 
miatt bizony igen jelentéktelen szerepeu jut- | 
iát a cluji labdarugósport szegényeinek. j

A qluji labdarugókerület október ^-án, : 
kedden este tar olta rendes évi közgyűlését * 
a cluji labdarujgóegyesületek képviselőinek ) 
teljes számú jelenlétében. A közgyűlése he- \ 
tek ó a tartó diplomáciai tevékenység előzte j 
meg. Jobb ügyhöz méltó buzgalommal a cluji j 
kisegyesület ékből összetevődő ellenzék a :
Haggibbornak a disztriktböl való kibuktatá­
sát" tűzte ki céljául. Hogy az ellenzék maga- ,
tartásának mi volt az oka, erre bajos lenne . & egö izn?ortkvóták felosztását,
feleletet adni, az tény azonban, hogy a Hág- « szpr>4mber 10-évei bezáró!
gibbor ellenes tevékenység’ mögött lehetetlen 
tel nem fedezni a kérdés zsidóellenes élét.
Amine azonban a tavalyi hasonló akció sem 
járt sikerrel, úgy az idei is komikus még­
sem mi sülésbe fulladt.

A kerületet képező komoly egyesületek . hónapja alalt. Ugyanis január elsejétől szép- 
tisztában vannak azzal, hogy a Haggiboor s fcember 10_]g. 10 rnniiá.rri 44 millió lej értékű 

—** rr.vsvn rétes-et j áru{. exp0rtáltunk, méllyé szemben, a behoza-
1 ital mindössze 6 milliárd 920 millió lejre 
I rúgott.
I Külkereskedelmi mérlegünk 
! többletet tünteti fel az egy: 
j szemben:
l Olaszország 1.219.284.000 lej.

Anglia 314.009.000 lej.
Ausztria 451.382.000 lelj 
Görögország 341.159.000 Lej.
Jugoszlávia 71.817.000 lej.
Hollandia 135.890.000 lej .
Spanyolország 76.279.000 lej.
Magyarország 190.826.000 lej.
Egyiptom 301.406.000 lej.
Palesztina 228.773.000 lej.
Deficitet mutat ki mérlegünk a következő

A vasárnapi nemzetibajnoki mérkőzések
I__ így a cluji is — a hétfői Jóm Kippurra
I való tekintettel délután 2 órakor kezdődnek.

I Ausztria—Magyarország válogatott mér- 
i kőzés Becsben. Bécsiből jelentik: Vasárnap 
I Becsben osztrák-magyar válogatott labda- 
I rugóménkőzés lesz. Az osztrákok a következő 
! összeállításban játszanak: Platzer, Sesta—-
I schmaus, Wagner—Hoffmann—Érti, Vogl
I ii__stroh—Bican—Hahnemann—Vogl I. A
! magyarok valószínű összeállítása: Szabó;
I Polgár—Sternberg, Szalai—Túrái -
I Markos—Vincze—Sárosi—Toldi—Titkos.

CSÜTÖRTÖK, 1935. OKTÓBER 3.

gi hivatalában árlejtést tartanak hús. lset, 
és kenyér szállítása tárgyában. — Október 
26-án a timis-tornotalmegyei Simersigh köt- 
ség hivatalos helyiségében árlejtést tarta­
nak a vadászati jog bérbeadása tárgyába* 
__Október 18-án a bradi helyőrség parancs­
nokságán ái árlejtést tartanak 26 ezer má­
sodosztályú marhahús, 3000 kgr. füstölt és 
3000 kgr. sósszalonna és kétszáz kgr. zg:- 
beszerzése tárgyában. — 4Október 10-én * 
caransebesi városházán árlejtést tartanai 
57 va-ggon tűzifa beszerzése tárgyában. 
-November elsején az a: a elmegy ei Covarsinhi 

Dudás, község hivatalos helyiségében hat évi időtar­
tamra bérbeadják a községi vadászati Jq. 
goit.__Október 20-án Cárban község hiva-

I
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lejt meghaladó fölösleget mutat 
mnía külkereskedelmi mérlege

Buci-resti, okt. 3. A legfelsőbb kontingentá- 
lási bizottság elrendelte a negyedik évne-

Enn-ek
érdekébe szeptember 10-ével bezárólag elké- 

\ szitették Románia külkereskedelmének egyen- 
j legét. Ez a mérleg' azzal a kellemesen nieg- 
I Lepő tanúsággal szolgál, hegy az ország kül- 
I kereskedelmi mérlege 3 milliárd 124 millió 
I lej többletet mutat fel az idei év első kilenc

Ciuj sportszerető közönségének olyan renege 
képviseli, amely jelentős mértékben támogat - 
ja obu-vsaival a cluji labdarugóeletet, ettől 
eltekintve azonban a Haggiblx>r íizenötéves 
mutja s jövőbeli programja, amelyek között 
goját sporttelepének felépítése is szerepel, 
vitathatatlanná teszi, hogy van és kell He­
gyin helye a cluji labdarugósport irányításá­
ban.

A közgyűlést Bogoievici alezredes elnök 
nyitotta, meg, majd dr Clurel az évi jelen­
tést terjesztette elő, amit a közgyűlés egy­
hangúlag vett tudomásul. Ugyancsak elfogad­
ok a íeliigyelöbizottság jelentését is. Az uj j 

választások megejtése végért a közgyűlés ] 
jelölőbizottságot küldött ki, amelyben Giur- j 
giu Gíma Universitatea, dr Chendi Unirea és 
az ellenzék egyik képviselője, Imbulzan UEC 
foglaltak helyei. A jelölőbizottság azonban 
véleménykülönbség miatt visszaadta meg­
bízatását, mire választási bizottságot nevez- j 
tek ki dr Moldovan Romania, dr Roman Uni- : 
versi ate a és Weisz Ignác Kaggibbor szemé- i 
lyeiben.

A bizottság elé két jelölőlista került: dr \ 
Cuendi Carolé és az ellenzéké Imbulzan ré- ; 
széröl. A titkos választás eredményeképpen 1 
a dr Chendi által benyújtott lista győzőit 17 
szavazattal. Az ellenzék listája 15 szavazatot 
kapó t. A Chendi által benyújtott listára 
szavazott az Universitäten, Romania, Hag- 
gibbor, CFR, KAC, Reuniunea és Unirea. Az

a következő 
országokkal

í

o. szagokkal szemben:
Belgium 122.204.000 lej.
Csehszlovákia 337.929.000 lej.
Franciaország 84.682.000 lej.
Németország 107.518.000 lej.
Lerigyé ország- 79.6S6.000 lej.
Hangoztatják hivatalos köreink, hogy kül­

kereskedelmi mérlegünk arányiagosan soha­
sem mutatott ily kedvező egyenleget, mint az 
idén. 1

A különböző országokkal szemben kliring- 
számláink az alábbi aktiv egyenleget mu­
tatják:

Németország 14.754.000 márka.
Ausztria 912.000 schilling.
Franciaország 9.263000 frank.
Görögország 203.370.000 dralima .
Magyarország 502.900 pengő.
Olaszország 56.820.000 lira.
Svájc 423.000 svájci frank.
Csehszlovákia 11.008.000 korona.
-Spanyolország 1.032.000 peseta.
Anglia 44.200 font.
Lengyelország 675.000 z.oti.
Természetes, hogy a kliringszámlák ered- 

I ménye is befolyásolni fogja az importkvóták 
niegálapi tását.

1
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ária- és dalestélye. I2 és olcsó konyha- Dudás újjászervezőt! kitűnő zenekara.

RS>ar

. ARLEJTS.SEK. Október 7-én a cluji mezö- 
í gazdasági akadémia gazdasági hivatalában ár 
I lejtést tartónak 9 vaggon pakura besz-erzé- 
■ se tárgyában-. — Október 15-én a muresme- 

eiienzékkel szavazott az Avram láncú, j gyei Badul-Campiéi község hivatalos helyi- 
KMSC, Napoca, Rapid és az UEC (az UEC ] gégében árlejtést tartanak a községi vadá- 
Hnggibbcr-ellenes magatartása annál is fi- ' szati jog bérbeadása tárgyában. - Október
geiernreméitóbb, hogy már a Haggiboor— 
KAC—Universitatea vizipólóügynél is az 
UEC képviselője a Haggibbor ellen foglalt 
állást.)

A labdarugókerület vezetősége tehát a kö­
vetkező lett:

Elnök: Bogoievici alezredes. Tagok: Giur- 
giu Ghitia Universitatea, Hirsch Ernő Hág- | 
gibbor, Bíorvá h Balázs KAC, Pintea mérnök \ 
CFR. Póttagok: Dr Móldovan Romania, dr 1 
Chendi Carol Unirea, Ferentlu tanár. Ellen- | 
őrök: Florian Joan, Cozrtia Alexandra, Im- j 
bulzan Joan. Pó.ellenőrök: Paál Elemér és ! 
Hirsch Gyula. !

Romania-Unirea Tricolor, j 
Vsnus-Universitatea

Vasárnap délután 2 órakor kezdődnek
a mérkőzések ;

Cluj, október 1. (Az Uj Kelet tud.) A Nem- j 
ze.ti Bajnokságban vasárnap ismét érdekes | 
és elörelá'.hatólag küzdelemmel teli forduló j 
kerül eldöntésre. A cluji csapatok közül a ; 
Romania hosszú idő óta ezut-.al idehaza ját- i 
szik. Ellenfele az Unirea Tricolor lesz. Az \ 
Universitatea Bucurestiben szerepel, ahol a , 
Venus lesz az ellenfele. A B) ligában a KAC 
Satumaren az Olimpiával, a CFR Careiben a 
Victoriával játszik. A részletes program:

Bucurestiben Venue—Universitatea és Ki­
nizsi Juventus.

4-én a tárgumuresi állami kórházak igazgató­
ságánál árlejtést tartanak hús, zsir, liszt és 
kenyér beszerzése érdekében. — Október 16- 
án az orade-ai állami kórházak igazgatóságá­

nál árlejtés utján szerzik be a kórházak 
[riszt, kenyér, hús és zsir szükségletét. — 

I Október 25-én a támava-maremegyei Rupea 
község hivatalos helyiségében árlejtés utján 
vállalatba adják a községi nemzeti ház épí­
tési munkálatait. — Október 5-én a sibiu- 
megyel Cisnedia község hivatalos heljnségé- 
ben árlejtés utján vállalatba adják a köz­
ségi iskola építési munkálatait. Előirány­
zat 1 millió 700 -ezer lej. — Október 8-án a 
sigheti állami elmegyógyintézet gazdasá-

talc-s helyiségében árlejtés utján értéKest :g 
a község tulajdonát képező 19 hek ár erdő­
terület faanyagát. — November 7-én a tu eh. 
városházán ái"ejtést tartanak a varos: jég- 
nyár építési munkálata: nak vállala bar-ás« 
céljából. — Október 8-án az aradi városhá­
zán árilejtést tartanak 63 vaggon kő beszo zé­
se Céljából.

S Uj érdekeltség a- trr'da; alabástroing;, ár- 
j nál. A turdai alabás. 1 omgyámál, amely s 

Lévy testvérek tulajdona, érdekeltséget vál- 
j iáit a bucuresti Sarmat S. A. elektromos 

cikkek válalata. A két csoport közös r. t. 
alapit, amelv a. gyárat 5 évce bérbcv< -Zi ős 

! a termdlést megindítja. Az uj csoport ng».
délyt kapott egyelőre 5 millió lej értékű án 

j Amerikába íörténő exportjára kompenzációs 
j alapon, melynek ellenében Mostinghouse ké- 
I szülékeket fogasaik importálni.
\ Nagyarányú bei"ekíe! lések a petrosa ü hánya 
* társulatnál. A szénfogyasztás csökkenése a 
j társulatot arra késztette, hogy az eddig ki­

zárólagosan gép javítási célokat szolgáié 
műhelyét külön vasipari üzemmé építse ki. 
A műhely udvarát a nyár folyamán hatalmas 
fedett csarnokká alakította át s egyes épü­
letieket körülötte megnagyitottak. A meg- 
nagyított műhely üzemi területe ezáltal na­
gyobbá lett, mint a calami üzemek területe.! 
A bányavállalat rezsijében uj üzem indít’: 
meg, amely központi fűtőtesteket állít eló. 
Az üzem céljaira 500 vaggon, ócskavasat szál­
lítottak Peírosaniba. A megnagyobfcitotí 
üzem egyik szárnyépületében fog elhelyezés 
találni a bányatársuiat izzólámpaüzeme is.

Meghosszabbítják a CFR és a Grupaj kö­
zötti szerződést. Az árugrupaj szerződés 
1936 január 1-én jár le. A vasúti vezérigaz­
gatóság kereskedelmi igazgatósága kifej, 
zetten a szerződés meghosszabbítása mékt: 
fgialt állást,, miután a, Grupaj jelentősei 
emelte a darabáruforgalmat. A keres t-kedei- 
mi igazgatóság kimutatása szerint a Bucii- 
rseti—Galati vonalon a korábbi napi 12 vág 
gonos átlagos forgalmat a Gmpaj napi 71 
vaggonra emelte fel.

Monopolizálják a cujkát is? A szesz-szír- 
diktus memorandumot intézett a Szesz-mono- 
poloz. amelyben javasolja a cujkának mono­
pol cikké való felvételét, miáltal a cuisi 
utáni illeték évi bevétele az eddigi 70.000.0fli 
lejről 240,000,000 lejre emelkedne. Javasért 
egyben a 95 fokos szesz detail árának $ 
lejben és a monopol pálinka árának 3.59 

I lejben való megállapítását per 10 liter fok. 
j A Kern és Tsa és az Andrényi cégek k<- 
j zös eladási központot állítat fak fel. Kern i 

Co és Andrény r. t. között már korábbi idő­
ből megegyezés áll fönn a nagyobb cikkek el­
adására nézve, ami azonban számos kisebá 
cikknél a versenyt nem küszöbölte ki. S 
utóbb: cikkekre a két válla’at Fier Umo: 
S. A. elnevezéssel Buc-ban eladási központ» 
állított fe.

■*W -*l>- ^ 1

Tervezőm 
müvé/zeíe,
^lunkékXöJnk 
✓zosktu dó^zö<!
Anyagjaink kivéJcyé _ 
nyújtják önnek azt a bizto/ité 
máy a buforvi/iriá/ eicfeltétela

Hívjon bennünket bizaJommöJ ey xzd^kembarünk 
oiyexn rajz.oke>d” műtőd' majd be Önnek, 

eunilyeneket ön magának elképzelt

* ——masBSSSMMb*.
<*. S. Hateg. A Dacia és Regele Carol ne­

vű hajók sérülése miatt, nem volt más vá­
lasztás, mint a Bulgaria nevű hajón azonn^ 
elindulni annál is inkább, mere az alkja ép 
pein fenlti okok miatt pár hetet késett. A keí' 
désben egyébként a központ intézkedett.

W. S. Baiasprie. Úgy itt, mint Csehszlovr'l 
kiában ki kell hirdetni, azonban a k.hirup'l 
test az anyakönyvi hivatal1 végzi. Szükség6! 
iratok: születési bizonyítvány, erkölcsi. a'|
lampolgársági és fiatalkoruság esetén szüh-l 
beleegyezés. Mindenesetre Csheszlovákiábal 
be kell jelenteni, hogy ,a polgári esküvő R°rv-:i'| 
niában történik, hogy a szükséges iratokat 1 
megadandó címre hivatalos utón elküldhesse,-1

inerika epos
Irta: ADAMS.

r$ #11

-ifiAz Újvilág drámaian megrázó története, 
j lap vászonkötésben. Lej 153.— LEPAGB-e^I 
1 Cluj. Postán utánvéttel. Kérje az uj könyvi 

szenzációk jegyzékét.
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Amerika nemzeti vagyona
a nők kezén

gél százmilliót d dollár van az amerikai asszonyok tulajdonában
Keicyork, október 2. Kevesen tudják , 

iZ, hogy az amerikai erők nagyobb részé- 
l>en birtokosai az amerikai nemzeti va­
gyonnak, mint férfi kortársaik. Akiknek 
módjában van betekintést szereznie az 
az amerikaiak magánéletébe, ezt termé­
szetesnek fogja taláni. A férj ingatlan szer 
zeménye, takarékpénztári betétjei, gépko- 
pgija és motoros-yachtja többnyire az asz- 
jzonv nevén kerül be a nyilvántartásba.

Kétszáz milliárd dollár nők 
kezén

\y Egyesült Álamok lakosságának nem- 
Ktj va-vona összesen 320 milliárd dollárt 
tesz ki Ebből több, mint 200 milliárd ér­
tékű vagyon asszonyok kezén van. Nőket 
illet rntaz életbiztosítási kötvények négy­
ötöde. melyek után évente körülbelül egy 
oii liár-d dollár jövedelmet élveznek. Övék 
a bank betétek 65, a vasúti részvények 48 
és az iparvállalati értékek több mint 40 
szazakká. A jövedelmi adókimutatások 
kétség!-evonhatatlanul szemléltetik a nők 
előretörését a nagy vagyonok és nagy jö­
vedelmű; terén. Az Egyesült Államokban 
2.868 olyan nő van, akinek vagyona az 
egyn-ilkó dollárt meghaladja. A többszö­
rös milliomosok, a húsz millió dolláron fe­
di; vagyonok úrnőinek sorába 462 asszony 
tartozik.

A leggazdagabb amerikai 
asszony

A sgazdag amerikai nők sorának élén 
Mrs. Andrew Carnegie, az acélkirály özve­
gye áll. Vagyona 50 millió dollárra apadt 
le mert elhalt férjének kívánságához ké­
pest 400 millió dollárt emberbarát! célok­
ra fordított. Mindamellett vagyonának ma­
radéka még mindig bőségesen elegendő 
fényűző életéhez, az 5. Avenue-n lévő pom­
pás palotájának és skóciai kastélyának 
fenntartásához.

Braganza herceg felesége. A herceg por­
tugál trónkövetelő. Vagyonokba kerülő po­
litikai ámbicióit csak azért tudja könnyed 
leiekkel szolgálni, mert felesége a Smith 
és Rhinelander családok vagyonát örökölte 
s még mindig több, mint 100 millió dollá­
ros vagyon felett rendelkezik.

Az elsőrendű csillagok ragyogása némi­
képpen háttérbeszoritja azt a többi, 455 
amerikai asszonyt, akik szintén a millio­
mosnők közé számítanak, de ebbe bele kell 
törődniök. Az amerikai nők tudatában van­
nak, hogy politikai és gazdasági befolyá­
suk a közéletre nem felel meg annak az 
aránynak, amellyel az amerikai nemzeti 
vagyonban részesednek s ezért törekvéseik 
arra irányulnak, hogy az amerikai asszo­
nyokat jobban megszervezzék. Talán több 
az utópiánál Mrs. Louis Mac Henry Howe 
azon kijelentése, hogy nem fog eltelni egy 
évtized s elnöknő kerül a washingtoni Fe­
hérházba.

Megőrült ai állomásfőnök, aki el­
ite fiacskáját

BRASOV7, október 2. A Timis völgyében borzalmas katasztrófa történt. Ma fos 
Gheorghe vasúti főnök egy lejtős páiyaré szén kővel megrakott kocsikat vezetett, 
amikor észrevette, hogy öt éves f ia a sine ken játszik. A szerencsétlen apa hiába 
igyekezett a sebesen haladó szerelvényt le fékezni és hiába kiabált a fiának, hogy 
menjen le a sínekről, nem tudta megakadályozni a szerencsétlenséget. A gyermekei 
széttépték a kerekek, míg Motos megörült. Beszállították az elmegyógyintézetbe.

Cspltol IMOZgŐ Ma! Szenzációs premierII

BRIGITTE HELM
legszebb, legnagyobb slágerfilmje:

sz mim sébi
I Oscar Wilde hires szaionvigjátéka után.. Káprázatos kiállítású film, az angol miliő pazar

Í eleganciája. Az asszonyok fényűzése. Lebilincselő cselekmény. A töbi szereplők: Sybille 
Schmitz, Karl Ludwig Diehl, Georg Alexander. Műsor előtt: A legújabb világhiradó.

Leleplezték Párizsban a Schneider- 
fegyvergyár hírhedt i Is*

£ 8 , tizeimen
Mrs. Graham Fair Vanderbilt az ameri­

kai társaság állandó reflektorfényében él. 
Az ő kezeiben összpontosul a Vanderbilt 
és Fair családok közel 100 millió dollár 
értékű vagyona, ő honosította meg a hires 
Vancerbilt-utazásokat. Híresek pompásan 
berendezett luxusvonatai és gőzösei, ame­
lyeken baráti körét több ízben is végig 
utaz! • • a a világ körül.

A rsaságban kevesebbet szerepel a 
iVewr, ,rti Mrs. Smith, akinek az a legfőbb 
ambíciója, hogy férjétől örökölt vagyonát 
tovább növelje. A vagyon férje halálakor 
115 mülió dollár volt. Ezt az amerikai me- 
zőgezvaságban helyezte el gyümölcsözően 
5 vagyona jelenleg jelentékenyen többet 
er- ívt: ;önös büszke díjnyertes teheneire s 
az Egyesült Államok legnagyobb tejgaz­
daságára. A társaságtól visszavonult éle- 
j- ói Anne Morgan J. P. Morgan, a ban- 
kar nővére is. Anne Morgan szociális té- 
er- működik s legszorgalmasabb előharco- 

•aa a dolgozó nők védelmének. A többszö­
rös milliomos nők között a legmagasabb 
e>etk rbari Mrs. Edward, V. Hardford van, 
íáí vagyonát az Atlantic et Pacific Tea 
Company nagyvállalatból szerezte s na- 
=70c 'At ahhoz, ezt a vagyont minden vi­
lággazdasági válságon keresztül is épség- 
-n es csonkitatlanul megtartsa. Nyolc- 

>anr; :"om éve ellenére maga irányítja Lő- 
''O’nek mikénti felhasználását.

Egy millió dollár évi tartásdij 
Mrs Edward Marshall Field, a csikágói 

•slekspekuláns Marshall Field unokája ar­
ról hires, hogy a legmagasabb tartásdijat 
éívez: amelyet a világ fennállása óta va- 
‘S-ha -3 nőnek megítéltek. Mrs. Edward 
Marshall Field a válás kimondása óta fér- 
Ftő; évi egy millió dollárt kap, noha sa- 
M K :ön vagyona is meghaladja a 40 mil- 
, ;A- Van az amerikai többszörös milliomos 
•rók sorában egy hercegnő is. Miguel de

i
Hogyan áriája ágyúit a

I
; Párizs, október 2. A Vu cirnü hetilap 
j feltűnő leleplezéseket közöl a világ egyik 
I leghirhedtebb fegyverügynökéről, kit most 
i kiutasítottak Franciaországból. Ennek az 
í embernek nevét és nemzetiségét nem lehet 
! pontosan megállapítani. Általában dr. Tito 
: Jonghi néven szokott szerepelni Francia- 
I országban. Fogorvosnak mondja magát és 
I azt állítja, hogy argentínai születésű. Ez- 
■ zel szemben időközönként Németországban 
! is feltűnik, mint dr. Rudolf von Schegger.
I Franciaországban a Schneider fegyvergyár 
; nak egyik fontos ügynöke, de kapcsolatban 
í áll Schneider nagy konkurensével, a né^ 
i met Krupp-céggel is.
I A titokzatos dr. Jonghi körülbelül öt- 
I ven éves és hat nyelvet beszél tökéletesen.
! Körülbelül tiz évvel ezelőtt benősült Beí- 
i lőni argentínai tábornok családjába és mi- 
I kor a tábornok megbízást kapott, hogy 
j Európában szerezzen összeköttetéseket és 
tapasztalatokat az argentin hadsereg mo­
dernizálása érdekében, dr. Jonghi elkisér- 

I te Párizsba. A nagytekintélyű Belőni tá­
bornok kapcsolatait a maga gyanús céljai­
ra használta ki, különböző homályos üzle­
teket kötött Belloni nevének felhasználá­
sával, úgy, hogy az argentínai tábornok 
belebukott ebbe a botrányba.

Ekkor Jonghi, aki már szoros kapcsola­
tot teremtett magának a világhírű Sch-nei- 
der-gyárral, különféle délamerikai államo­
kat csapott be fegyverüzelmeivel és meg­
vesztegette Urugay több magasrangu tiszt­
viselőjét. Rosszminőségü fegyverekkel 
árasztotta el az uruguayi hadsereget, ami­
nek az lett a vége, hogy kiutasították eb­
ből a délamerikai köztársaságból.

Később Jonghi visszatért Párizsba, ahol 
motorbicikligyárat alapított, mely még 
ma is az ő nevét viseli. Különös véletlen,

Sctmeide.r-fegwe?gyár
hogy a hírhedt fegyverügynök egyik mo- 
torbickli-készitménye nyerte meg a „Fegy­
verszünet Kupát“. Nagyszerű üzleteket esi 
nált motorbicikligyárával, állítólag 7 mil­
lió frankot keresett, közben pedig szaka­
datlanul folytatta különféle fegyverüzlet- 
közvetítéseit. Néhány nappal kiutasítása 
előtt fogadta a Vu munkatársát és büszkén 
mondotta neki:

— Néhány évvel ezelőtt még ádáz harc 
folyt a Vickers—Armstrong, a Schneider, 
a Krupp és a holland fegyvergyárak kö­
zött. A döntő győzelem ma már Schneide­
re és az nekem köszönhető.

Jonghi az újságíró előtt tagadta, hogy 
amellett Kruppnak is dolgozott, de alapos 
a gyanú, hogy von Schegger álnév alatt ő 
volt a Krupp-gyár ügynöke Argentiniában. 
Ugyanekkor a hires amerikai Colt-fegy- 
vergyár számára is kötött üzletet, melyért 
60.000 dollár jutalékot kapott. Képviseli 
ezenkívül a német Werner-tölténygyár, a 
bécsi Mandel-cég, a cseh Horak-féle gáz- 
maszkgyár, az osztrák hirtenbergi gyár, 
egy belga fegyverérdekeltség, a stockhol­
mi Svenska, a berlini Reinert-cég és több 
más hasonló vállalat érdekeit. Ismeri min­
den ország legféltetebb katonai titkait és 
hihetetlen összegeket keres. Egyedül a 
Schneider-cégtől 1927-től 1935-ig 15 mil­
lió frank províziót kapott, miután az egész 
világot sikerült elárasztania Schneider- 
fegyverekkel. Állítólagos szülőhazájában, 
Argentiniában keltették a legnagyobb fel­
háborodást üzelmei. Bravo szenátor a tör­
vényhozásban azzal vádolta meg, hogy a 
Schneider-féle üzleteken keresztül Francia- 
ország gyarmatává akarta tenni Argentí­
nát.

A francia kormánynak már terhessé és

Orvosok, mérnökök, 
gyárak!

ancien magyar, német, (25% redukció!) ro- 
rn^n’ stb. folyóirat és könyv megrendelhető 

1 1 iZ • hető Lep3gená1. Ouj. A lapokat 
'4 kapja a kiadótól. Kérjen ingyen 

■ Ecet Lepagetól, Cluj, jelezve, mely szak- 
^ érdekli. i

„Lona Frontulul Marasesti ksállffás
1935 október 1-31, 50-75 százalékos vasúti kedvezmény

Bucuresti, Parcul Otetelesanu, Calea Victoriei.
I Ipari kiállítás. Szőnyeg, népviselet és népszövészeti kiállítás. Baromfi é 
9 kiállítás. Gyümölcskiállitás. Nagy kedvezmények

zks'Prtt Ä# f

apró fajáliat-
a vendéglőkben és szállodákban. Látta- 

; mozás a. kiátitás bejáratánál.

Handbisch des 
1 lödischen Wissens

809 hasáb, 250 képpel, 40 képtábla és térkén 
240.— lej.

Kérjen ingyen „Judaica" jegyzéket.
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gyanússá váltak Jonghi üzelmei és ezért 
szeptember 15-én kiutasította.

A kiutasítás után Jonghi két hétig la­
kott Párizs egyik külvárosában és ezalatt 
a Schneider-cég igyekezett hatalmas poli­
tikai befolyását érvényesíteni az érdeké­
ben, de nem aratott sikert. Ezért azután 
a rejtélyes fogorvos a svájci Laussanneba 
tette át székhelyét.

II ------- ----------------------------------------------  --

I Százkeszas tempó
I — A eluji Magyar Színház kedd esti w-
[ mutatója —

í Két uj szerző -— Szántó A nand és S z - 
csén Mihály — pesti darabot irt, pesti prob- 

( lémákkal,, pesti szentimectálizmussal és pesti 
\ kedvességgel. Nagy sikert ért el a magyar 
I fővárosban és kedd esti bemutatóján nálunk 
! is szívesen fogadta a telt ház a háromiel- 
! vonásos vígjátékot. De már itjt meg kell je- 
i gyezni, hogy a sikert főleg az előadás biztos 
j tempója és a szereplők buzgó ambíciója 
! okozta.

I Problémája a darabnak: a leépített bank- 
} tisztviselő, aki eszével és a véletlen akarat á- 
I bői mégis tud érvényesülni. Ilyenszerü ak- 
I tualitások, vidáman feldolgozva, dúsan terem- 
I nek a magyar színpadon és igazán elsőrendű 
I mesterségbeli képességek kellenek hozzá, 
; persze kevés cinizmus is, hogy ezt a nagyron 
} szomorú témát valaki a vidám oldalánál fog- 
! ja meg. Társadalmi életünk egyik tegszé- 
! gyenteljesebb tünete, hogy elnézzük fejlett- 
I ség mai korszakában egy, a termelésből ki- 
I esett csoportnak, .embertársainknak kínos 

vergődését. Holott észszerű és szivszerü el­
rendezéssel, a javak és a munka megszerve­
zésével és a politikának az emberiesség vona­
lába való beirányitásával, mindenkit el ie-

Ihetne látni munkával. Ez mindenesetre mé­
lyebb és irodalmibb és lényegbevágóbb téma 
! lenne; ehhez azonban, ügyi át szik, Pesten még 

\ nem mernek hozzányúlni. Inkább a szerencse 
fiát mutatják a világ szomorú boltjának ki­
rakatában, cifra és tompa reklám világítás­
ban. A mai fia/.alság ne essen kétségbe — ez 
a darab morálja — az igazi tehetség mégis 
érvényesül. Aki nem tudott érvényesülni, az 
„tehetségtelen“, tehát haljon éhen.

I Ez a mi korunk morálja. Legalább is ez 
jött ki a darabból.

*

Az előadás szenzációja egy fiatal színész­
nőnek a bemutatkozása. Budaházi Magdának 
hívják, biztató ígéret]. Kellemes orgánuma 
van, jó színpadi megjelenése. A rutin hiánya 
megőrződött rajta, de az is, hogy megfelelő 
színpadi gyakorlat után izmos, hasznavehető 
tényezője lesz a magyar színjátszásnak.

A főszerepet Kovács György játszotta ere­
detien, természetesen, ízesen. A közönség 
sokat tapsolt sikerült jelenésein. A darab 
színét, humorát, nevettető tempóját ezúttal 
is Tompa Sándor képviselte, aki egy öregedő 
banktisztviselőt játszott. Harmath Jolán dé­
monja olyan alakítás volt, amelyben az egy­
re fejlődő művésznő önmagát múlta felül. 
Balázs Samu intrikus szerepében elsőrangú 
volt, úgyszintén Tóth Elek, a rendező, aki a 
bankvezért játszotta. Illuziótkeltön játszot­
tak: Ihász Aladár mint orvosprofesszor és
Réthely Ödön mint államtitkár. Kisebb sze­
repeikben is kitűnőt nyújtottak: Czoppán 

; Flóri, Váró Anni. Nagy István, Ra jnay Sán- 
í dór, Borovszki Oszkár, orvosi Géza, Csóka 
í József. A közönség kitünően érezte magát.
I sokat tapsolt és többször hívta a lámpák elé 
• kedvenc színészeit. (sz )
Ij  ------------ 3B1U.V:Lx'-n*-»——

: — Hetvenöíszázalékos kedvezmény Bucu-
i restibe. Bucurestiből jelentik: A CFR 75 szá­

zalékos kedvezményt nymjt az október 27-én 
j a fővárosban rendezendő repülőmi ting nézői 
] számára.
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Mit vethet Olaszország Abesszínia
szemére ?

Egy érdekes könyv az oiasz-abesszin viszály okáról

rabláncra fűzte,Rónia, október 2. Rómában, az Ardita 
könyvkereskedés kiadásában francianyel- 
vü röpirat jelent meg, amelynek cime:
Mit vethet Olaszország Abesszínia szemé­
re.“

Már Cavour is...
A röpirat tulajdonképpeni célja kimu­

tatni azt, hogy Olaszország követelései 
Abesszíniával szemben nem hódító, hanem 
kereskedelmi természetűek és hogy Olasz­
ország érdeklődése Abesszínia iránt nem 
mai keletű.

Már Cavour akart érintkezést keresni 
az abesszin kormánnyal, de az 1859-es há­
ború elodázta ezt a kérdést. Az olasz egy­
ség megteremtése után Olaszország an­
nál nagyobb figyelemmel fordult Afrika 
felé és hogy éppen az Abesszíniával hatá­
ros területekre terelődött érdeklődése, az­
zal magyarázható, hogy a gyarmatosítás 
szempontjából még csak itt voltak szabad 
területek, másrészt olasz tudósok, keres­
kedők és utazók már előbb voltak ott és 
hívták fel erre a területre az olasz kor­
mány figyelmét. A röpirat megjegyzi, 
hogy akkoriban azok az abesszin területek, 
amelyek a keletafrikai olasz gyarmatok­
kal határosak független tartományok vol­
tak és csak később igaziak le őket az 
abesszinek.

Olaszország az akkori négussal szerző­
dések megkötésére törekedett, hogy nyu­
godtan fejleszthesse keletafrikai kereske­
delmét.

Amikor még Itália védője volt 
Meneliknek

Oly jó viszony keletkezett Olaszország 
és Meneíik között, hogy utóbbi az olasz 
királyt védőjének és őrzőjének nevezte. 
1678-ban Meneíik kijelentette, olyannyira 
szereti Olaszországot, hogy majdnem 
olasznak érzi magát. Meneliknek akkori­
ban szüksége volt az olaszokra, mert igen 
kicsiny és katonailag gyenge fejedelem 
volt. 1883-ban örök barátságot kötött az 
olaszokkal, 1885 február 5-én az olaszok 
Anglia beleegyezésével elfoglalják Mas- 
sauát, majd Meneíik, aki addig csak a 
Choa-tart.ománynak volt királya, azon 
ürügy alatt, hogy meg akarja bosszulni 
Porro gróf missziójának Harrarban való 
legyilkol á^át, leliizi ennek a tartomány­
nak emirjét és elfoglalja annak területét 
1889-ben Olaszország Meneliknek 45 ezer 
-puskát és nagymennyiségű lőszert küld, 
majd ugyanabban az évben Meneíik le­
győzi Johannes négust és olasz támoga­
tással kikiáltja magát a királyok királyá­
vá. 1889-ben Meneíik barátsági szerződést 
köt az olaszokkal és elismeri az olasz pro­
tektorátust, amit Anglia elsőnek ismer el. 
1891-ben és 1894-ben Alaszország Angliá­
val megegyezik közös érdekszférájuk te­
kintetében és Anglia ez alkalommal elis­
merte, hogy Abesszínia abban az érdek­
körben fekszik, amelyet Olaszország ré­
szére tartottak fenn. Meneíik, aki időköz­
ben elérte célját és olasz segítséggel egész 
Abesszíniára kiterjesztette hatalmát,

■nem ismerte el többé az általa kötött 
szerződéseket.

A röpirat szerint az 1896. évi oiasz- 
abesszin háborút az idézte elő, hogy Mene- 
lik belekapaszkodott a szerződésnek egyik 
mondatába, amelyet rosszul adtak vissza 
olasz nyelven.

Háromévi tárgyalás után kitört a 
háború,

amely az aduai vereséggel végződött 
1896-ban kötötték meg Addis Abebában a 
békéi és véglegesen kellett volna megvon­
ni Eritrea és Abesszínia határát. Ez azon­
ban az abesszinek miatt még ma sem tör­
tént meg egészen. Olaszország, hogy kelet­
afrikai gyarmatainak Abesszíniával való 
kereskedelmét biztosítsa, szerződést kö­
tött, amelyben többek között utak építé­
se is szerepelt. Olaszország megépítette az 
utakat, az abesszinek erről megfeledkez­
tek. Közben Meneíik tovább terjesztette ki 
hatalmát és elfoglalta azokat a területe- | Ip 
két, amelyek ma mint Abesszíniához tar- j Pj 
tozóknak számítanak. A hódítás módsze- í gi 
re az úgynevezett razzia volt, ami abban ) §g 
állott, hogy betört egy területre, hasé- ]

elsőbbsége volt és sokkal többet áldozott 
emberéletben és pénzben, mint a másik két 
nagyhatalom. Ugyancsak elismerték 
Olaszország érdekjogosultságát a kék Ní­
lus medencéjére is.

Trónviszályok
Meneíik halála után Lijassu került a 

trónra, de mert az izlámmal rokonszenve­
zett, 1916-ban megverték és börtönbe zár­
ták. A trónon Zsuditu, Meneíik leánya 
következett, mellett a jelenlegi négus töl­
tötte be 14 évig a kormányzói szerepet, 
míg 1930-ban Zaudita halálával kikiáltatta 
magát négusnak.

Olaszország az uj négusnál is arra tö­
rekedett, hogy gyarmatainak kereskedel­
mi szempontból biztosítsa azoknak termé­
szetes hátterét, Abesszíniát és biztos ala­
pokra fektesse le kereskedelmét. Azonban 
Haile Selassié alatt már nehezebben men­
tek a dolgok, mert az abesszinek kitértek 
a tárgyalások elől. Olaszország, hogy meg­
szerezze Abesszínia jóindulatát, keresztül 
vitte, hogy felvegyék a Népszövetségbe, 
azonkívül, hogy az abesszinek érzékeny­
ségét ne izgassa, lemondott olyan jogokról, 
amelyeket előbbi szerződések biztosítottak 
részére. Bár közben újabb barátsági szer­
ződések létesültek, azok csak papíron lé­

I nálható lakosságát rabláncra fűzte, a 
! többit leölette.

Vanderheym francia író 1893-ban jelen 
volt, amikor Meneíik elvonultatta maga 
előtt az elfogott idegen harcosokat, ezer­
nyolcszazat kiválasztott a maga számára 
és kezüket tüzes vassal jelöltette meg.

Hogy mit jelentett Meneíik uralma az 
egykor virágzó tartományokra nézve, ki­
tűnik abból, hogy Kaffat tartományban 
Meneíik beörése előtt másfélmillió lakos 
volt, ma alig él ott 20 ezer, Giumira az 
abesszin uralkodás tizenöt éve a’a,, 1 : 
ezer lakosról 20 ezerre fogyott le. Bur- 
zisnak 200 ezer lakosa volt és ma mind­
össze 15 ezer van.

1906-ban, amikor Meneíik állapota ag­
godalmasra fordult és attól lehetett tar­
tani, hogy halála után belső zavargások 
törnek ki, Olaszország és Anglia Francia- 
ország bevonásával tárgyalásokat kezdtek 
és megegyeztek abban, hogy közösen vé­
dik meg egymás érdekeit. Az olasz érde­
keket az akkor kötött szerződés Szomália, 
Eritrea és Addis Abebától nyugatra elte­
rülő abesszin területekre elismerte. Ez 
volt a legnagyobb érdekzóna és az angolok 
és franciák csak azért ismerték el, mert 
Olaszországnak a Vörös tenger partján

Az ual-uaU intife** 
Az ual-uali incidenst számtalan abesezi* 

provokáció előzte meg, amelyek 1912-jg 
nyúlnak vissza. A röpirat részletesen f0g. 
lalkozik ezekkel a provokációkkal, ame­
lyek Olaszországot költséges ellenrendsza. 
bályokra kényszeritették. Megjegyzi a röp­
irat szerzője, hogy Abesszíniában a fiata­
lok dirigálnak, akik idegengyűlöletet hir­
detnek. A négus ezeknek a fiata’oknak 
hatása alatt áll, ami kitűnik legutóbbi be­
szédéből, amikor kijelentette, hogy 

ö az egyedüli afrikai császár 
és a fehérek az abesszinek ellenségei. Az 
abesszinek minden igyekezete odairányul, 
hogy az olaszok békés kereskedelmi szán­
dékait megzavarják és elgáncsolják. Olaszr 
ország több évtized óta tűri a provok 4- 
lásokat és végül is arra a meggyőződésre 
kellett jutnia, hogy Abesszíniával min­
den gazdasági együttműködés lehetetlen. 
Abesezmiaj viselkedése >

állandó fenyegetést jelent,
amelyet tovább tűrni nem lehet. Ami 1 
rabszolgaságot illeti, Abesszínia nemcsak 
hogy nem törli el ezt a szégyenletes intéz­
ményt, hanem a razziákkal folyton szapo­
rítja a rabszolgák számát. Két angol fe­

leztek, a valóságban sohasem alkalmaz- i hérkönyv 139 razziáról emlékszik meg. 
í ták azokat abesszin részről. A négus egy- ! amelyeket abesszinek a szomszédos terüie- 
j re-másra hivott meg európaikat udvará- ‘ teken 1913-tól 1927-ig végrehajtottak. Egy

hoz, de azok közül egyesem volt olasz. 
Olaszgyülöleten kívül azonban az utóbbi 
években fehérgyülölet is mutatkozik mind- 
erőssbb mértékben, amelynek több európai 
esett áldozatul.

; ilyen rendszer képtelen saját maga ereié­
ből felvergődni az európai civilizáció ma­
gaslatára. Ennek az állapotnak megszün­
tetése élet vagy halál kérdése a keletsí- 
rikai olasz gyarmatok részére.

MŰVÉSZÉT
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETZ MŰSORA:

Csütörtök d. u. 5: Viki (Nagyon olcsó hely- 
érákkal, Sólymosán Magda és Kovács 
György felléptével.)

Csütörtök fél 9: Százhuszas tempó.
Péntek este: Tanase 120 tagú revütársulata- 

nak előadása.
Szombat d. u.: Ifjúság előadás az iskolák ré­

szére: I. Uj ház a régi helyén. II. Li­
liom.

Szombat 9: Viktória. (Abrahám Pál világ­
hírű nagyoperettje. Sólymosán Magdával 
a címszerepben, Wojticzky Elvira bemu­
tatkozása. Teljesen uj szereposztásban és 
rend ez-ésben. Béri etszünetben.)

Vasárnap d. e. 11: Börmögő Dömötör. (Gyer­
mekei öadás, nagyon olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3: Sárga liliom. (Nagyon ol­
csó helyárakkal. Sólymosán Magda és 
Kovács György felléptével.)

Vasárnap d. u. 6: Százhuszas tempó.
Vasárnap 9: Viktoria. (Rendes bérlet 4. sz.)
Hétfő fél 9: Én és a kisöesém. (Wojticzky 

Elvirával a címszerepben, olcsó helyárak­
kal.)

Keddtől egész héten: Aki mer az nyer.

A ROTÁL MOZQÖ MÜSSOBAi
Ma, csütörtökön: Az egész világ nevet,

dalol és szeret.

ROMAN OPERA MŰSORA 
Szezonnyitón.

Péntek, Október 5: Kisértetek (Iskolai matiné) 
Vasárnap, október 6: Denevér (Matiné.) 
Hétfő, október 7: Carmen.

Pályázat

Á Keren Kayemeih leisrael
megváltja 
m oesártalanitja 
vízzel látja el
befásitja
betelepíti

Free fiszraél íölJjél

a Keren

Minden zsidó a nagy ünnepek alkalmával 
adakozzon a Tóra eló'tí 
adakozzon halottainak emlékére 
adakozzon a kék-fehér perselybe

Kayemeih
L- 5
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ASM
; EDISON MOZGÖ MŰSORA?
I Káprázatos műsor: I. Lehár Ferenc: Vig öz- 

< vegy. Maurice Chevalier, Jeanette Mac 
Donald. H. Vihar az óceán felett. Repülő - 
dráma. John Barrymore, Lionel Barry­
more, Helen Hayes, Robert Montgomery, 
Clark Gable, Myma Loy. Helyárak: 7 és 
^0 lei. Kezdete: 3, 6 9 órakor.

*

A brasovi őrt. izr. hitközség kisegítő met­
sző és másgiach állásra ezennel pályázatot 
hirdet. Megkívántatik, hogy az illető három 
elismert nevűi őrt. rabbitól -szál ren­
delkezzék. Kellemes hangú elöimádkozó, 
gyermektelen, illetve kiscsaládu előnyben ré­
szesül. Fizetés személyes megegyezés szerint. 
Az állás azonnal betölthető. Az útiköltségek 
csak a meghívottnak téríttetik vissza.

Comitatea israeliía ortodoxa Autonom« 
din Brasov, Strada Castelului 64.

SCHBENZEL:

ABESSZÍNIA
Afrika Kanaánja. Nagy albumalak, 270 lap, 
rengeteg fény- és térkép. Vászonkötésben 
158 lej, LEPAGE-nál, Cluj. Postán utánvét­

tel. Kérjen ingyen jegyzéket.

Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Diák mellé lakótársat keresek, esetleg tel­
jes ellátással is. Str. Dragalina 19 sz. Weise,

Gimnazisták tani! ását elvállalja zsidó tanár- 
nöjelölt, koszt és lakás ellenében is. Cim £ 
kiadóban.

Ékszert akar vásárolni vagy eladni ? For­
duljon bizalommal 14. Bolder ékszerésznél 

I Regele Ferdinand 26 (Pascu füszeriiziet 
1 mellett). Alapítva 1913.

Legclegánsabba n kész!
kabátokat Pop,
Str. Regina Maria 8, emelet.

Párizsban végzett
férfiöltönyöket, 

ír i szabó

i Halló! Megnyílt az „Elvetia“ aranybeválté, 
] Str. Memorandului 2. órák, ékszerek szenzá- 
1 eiós olcsó árban, valamint e szakmába vágó 
i munkát precízen és olcsón vállal.
t

Pista Un

— Végleges« 
yésszak egy h 
curestibö. jeleni 
parlamenti ülj 
elhalasztása bel 
hozó testület^ 
nyűik meg.

— Ne mzetköl 
meg Bin Iíresti 
beKigyminiszftél 
kai konferen| 
német, belga, 
csehszlovák éj 
teszt. Sergiu 
gauTLi iroda eil 
zásoka'. A kori 
turista cae I
konferencia nj 
a külföldi de:| 
után gyógy- él

— Befejezési 
dásxaíok. Bu 
királyi vadás 
uralkodó elfogj 
íóber 7 vagy 
részivé gyen a

— L- bontott! 
magyfer köved 
lentik; A Will 
háza;, amelybe 
követségek voj 
Czernin gróf

— Fel-, ví
I

bánál a tennél 
viz rendkívül
vpocrp] ggy U)<
toroát a! ] 
Egyetemi 1 
tanúsítják, ho| 
gyors, biztos 
halmozódásnál 
rálóan érvény!

Fka,tat zsidó orvosnak előnyős házasság 
kapcsán kitűnő egzisztenciát biztosító rende­
lőt nyitunk. Komoly érdeklődők ,.Brasov" 
jelige alatt a kiadóba írjanak.

1G0—150.000 lej készpénzzel rendelkező 
autorizált könyvelő évtizedes kereskedett 
ég adminisztratív gyakorlattal szerény 
helyezkedést keres. \ Megkereséseket .•Kot* 
moly“ jeligére a kiadóhivatalba kérek.

Kereskedelmit végzett fiatalember kére* 
r&ktámoki vagy pénztárnoki állást, esetleg 
helyi képviseletet is vállal. Ajánlatokat 
„Szorgalmas“ jeligére a kiadóba kór.

szó, me bundák javítását, átalakítását, férfi ? 
és női kabátok bélelését, szörmegaiiérok te- •: 
szitásét jutányosán vállalom. Szántó utóda | 
Veress szűcs. Cluj, Nieolae Jorga 2.

Ezüstöt legmagasabb áron vesz „Tacámui" a 
Str. Neculcea 6.

Négy szoba és összes mellékhelyiségekor \ 
álló komfortos modem másodemele i lakáé t 
Str. Saguna 5 alatt november 1-re kiadó. 
Értekezni Str. Regina Maria 40.

Kiadó két szoba, konyha, fürdőszoba nc-v. ! 
1-re. Str. Bucovina 16.

Érettségizett, perfekt német és román 
éves fiatalember, ki Clujon fontos zsidó köz­
életi pozíció betöltésére telepedne le, bár­
milyen szerény díjazású állást keres. Szives 
megkeresések ,,Zs;dó közélet“ jeligére a ki­
adóba.

— A eadri
euvestibol jeli 
miniszt érlümn 
ül összc Sasi 
tököknek a Cl 
désének tanul 
részt vesz a bi

— Szét hú n| 
a hiLszlejes
restiből jelen 
na.-: azokrákl 
’ejes aólabdal 
tólag a szélj 
hogy a zombt 
veteket más

Kányád >| 
ződt ették. 
Goldwyn Mai 
gyára hát j 
tett négy ml 
Lászlót. Huf 
és Hatvanv 
az. hogy fél 
angolul. Fii 
heti 190- 60C 
tét előlegkéjtJ 
tották is. Hí 
vasunkba ér 
tűnő Író nét

Hölgyek fj
szatérve, a 
ionjai és mii 
hatók. Fiséi! 
Str. Baritiu

— Levkásl 
Athéniről jeli 
Lovkás göro| 
fellázadt. t| 
éllen, lefegy
szállottak 
karhatalmi 
halálos áldoJ

— Leéget! 
sóból jelent:] 
tűzvészben 
kórház beled 
eiás épük
reggelre sik|



weide** 
abesezj* 

>k 1912-ig 
letesen f0g.

ame- 
llenrendsza- 
Igyzi a mp. 
in a fiat*. 
Sóletet hir-
pata cvkualt 
putóbbi be- 
logy

^nségei. Aa 
odairányu!, 
:eLmi szán­
tják. OLaszr 

provoká- 
tgyőződésre 
fiával minh 

lehetetlen.

it,
let. Ami s. 

la nemcsak 
|letes intéz­
etem szapo 

angol fe- 
fezik meg, 
pos terüle- 
pattak. Egy 
íaga erejé- 
lizáció ma- 

megsziin- 
a keletaf-

-'w. *J* "> >5Ki

lv«9(SflBS5h,

piyei közve- 
rendelkezC- 

t'tiZc.nd 216.

esetleg tel- 
|9 az. Weise.

zsioo tanar- 
i3. Cim e.

pacim ? Fcr- 
^kszirészhez 

fűszerüzlet

iöi-onyöket, 
tt uriszató.

ranybeválté, 
trek szenzá- 
rrnüba vág 6

Ltésát, férfi 
jaliérok ke- 
báutó utóda

Pacámul'1

HyieégekXitií.
Jete i lakáé
1-re kiadó.

riszoha ncv.

házasság 
l,sitó reticle- 

.Brasov"

rendelkező
reskedehorú

fzerény ei~ 
• eket ,t> 
térek.

;-nber k ere# 
ist, esetleg 
Aj ánlatokaí 
<ér.

íjTöRTÖK, 1935. OK'! ŐBEÍR 3.
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Constructio

Pista Unlrii 31. Telefon: 83»

_ Véglegesen elhatározták a parlamenti 
„tP-.zak egy hónappal való elnapolását. Bu­
ci restibe'. jelentik: A Tempo jelenti, hogy a 
parlamenti ülésszaknak egy hónappal való 
.vha'asztása befejezett :ény. Tehát a törvénv- 
hozó testületek ülésszaka november 15-én 
nylük meg.
_ V mzetközi turisztilcai konferencia nyílt 

Buf a resti ben. Bucurestiböl jelentik: A 
iielügym -üsztérium ma nemzetközi turiszti­
kakonferencia nyílt meg, amelyen olasz, 
nemet belga, holland, magyar, török, bolgár, 
csehszlovák és lengyel kiküldöttek vesznek 
té-zt Sergiu Dimitriu, a román idegenfor­
galmi iroda elnöke nyitotta meg a tanácsko­
zás-ima A konferencia lehetőségeket keres a 
turista - sereforgalom megkönnyítésére. A 
kori- -oia munkálatainak befejezésle után 
a külföldi delegátusok meglátogatják a ro­
már. gyógy- és klimaterikus fürdőhelyeket.

— Bei--jezést nyertek az erdélyi királyi va­
dászatok. Bucurestiböl jelentik: Az erdélyi 
királyi vadászatok befejezést nyertek. Az

a .:o i» elfoglalta székhelyét Sinai.au és ok- 
• ex 7 vagy 8-án Bucovinába utazik, hogy 
iv-ztv oyer, a királymanőverek befejezésén.

— L bontották Bucurestiben a volt osztrák- 
ruagyfer követség palotáját. Bucurestiböl je­
lentik: A Wilson uccában lebontották azt a 
házam amelyben nemrég a magyar és osztrák 
követségek voltak. Ebben a házban dolgozott 
Czerrin gróf is valaha.

— Fej-, vált- és ágy ékrheumánál, ischiás- 
. iegfájdalmaknái, szaggatásnál és zsá-

t á a természetes „Ferenc József“ keseni- 
vi7. 1 Mezül hasznos háziszer, mert korán

:.vgel egy pohárral bevéve, az emésztő^sa.- 
mmé: alaposan kitisztítja és méregteleniti. 
lő vetem! klinikákon szerzett tapasztaltok 
’ iu.-:‘]‘k, hogy a valódi Ferenc József víz 
gyors, biztos és kellemes hatása hugysavfel- 
iia’mc? kiásnál és köszvény-rohamoknál is ki­
válóé:. érvényesül.

—■ Ezerháromszázhetvenkét német, 291 
osztrák emigráns tartózkodik Csehszlovákiá­
ban. Prágából jelentik: A csehszlovák bel­
ügyminisztérium részéről közölték a szociál­
politikai parlamenti bizottsággal, hogy Cseh­
szlovákia területén 1372 birodalmi német és 
291 osztrák emigráns tartózkodik.

— Rekordrepülés fejjel lefelé. Newyorkból 
jelentik: Árosa argentínai repülő gépével fej­
jel lefelé repült Paranaból Buenos Airesbe. 
Az utat 4 óra 35 perc alatt tette meg s uj 
világrekordé ért el a fejjel lefelé való repü­
lésben.

— Ötszáz pengőre Ítélték Kasnya Béla ma- 
I gyár képviselőt. Budapestről jelentik: Az 
I endrődi halálos csendörsorvüzzel kapcsolat- 
I ban Andaházi Kasnya Béla magyar képviselő 
I ellen vádat emeltek izgatás miatt. A bíróság 
I e vád álói felmentette s csak kihágásban 
í mondotta ki bűnösnek a képviselőt, akit 500 
: pengő pénzbüntetésre ítélt. A büntetés át- 
! változtatható 25 napi elzárásra.

x- ..

L __ |:ű

— cadritateri törökök ki'felépítésé. Bu-
c esti öl jelentik: Ma a földművelésügyi
nt.niszt • rlumban fontos tárgyú értekezlet 
ü. össze Sassu miniszter elnökletével, a tö-

— i - -k a Cadrilaterből va ó emigrálása kér- 
itséuek tanulmányozására. Az értekezleten 

rész* vesz a bucuresti török követ is.
— :• zéiliámosoknak minősítik a hatóságok 

« huszlejcs hólal>da kezdeményezőit. Bucu- 
: istibv: jelentik: A hatóságok nyomán van- 
ua - tzokrak a szélhámosoknak, akik a 20

. -s /iáddá-játékot kezdeményezték. Álli- 
óíag « szélhámosság Oradearól indult ki, 

i.o.ry zojnban a viszgálatot eltérítsék, a le­
velek- más városokból indították útnak.

iínnvady Sándor ! Hollywoodban szer­
ződtették. Budapestről jelentik: A Me'.ro- 
Goiciwvn Mayer, Amerika legnagyobb film­
gyára három évre Hollywoodba szerződte- j 
let- négy magyar Írót, még pedig: Fodor 
Lászlót, Hunyady Sándort, László Aladár., 
és Hatvány Lilit. A szerződés előfeltétele 
az. hogy félév alatt meg kell tanulniok 
angolul. Fizetésük, teljesítményük szerint 
he : 100—600 dől ár lesz, aminek első részle­
tet előlegképpen már október elején folyósí­
tották is. Hunyady Sándor egyébként ma vá­
rosunkba érkezett baráti látogatásra. A ki­
túrd :ó néhány napig itt marad.

Hölgyek figyelmébe. Külföldi utamról visz- 
azatérve, a modern kézimunka legújabb sab­
lonjai és mintái igen nagy választékban kap­
hatók. Fisch Böske kézimunkaszalónja, Cluj,
Str. Baritiu No-,. 16.

— Levkás görög szigeten lázadás tort ki. 
Athénből jelentik: A Korfutól délkeletre eső 
Levkas görög szigeten a lakosság egy része 
fellázadt. Támadást intéztek a karhatalom 
ellen, lefegyverezték s fegyveresen szembe - 
szállottak a lázadás likvidálására kiküldött 
karhatalmi megerősítésekkel. A tűzharcnak 
halálos áldozatai és sebesültjei vannak.

— Leégett a varsói állattani intézet. Var-
*óbói jelentik: Az egyetem álattani intézete 
tűzvészben megsemmisült. A szomszédos 
kórház betegeit a fenyegető vszedelem miatt 
eás épületekben kellet átszállítani. A tüzet 
i-Aprgg're Ciliit eloltani.

KÖVEK BESZÉLNEK .. . Nem minden­
ki van a történelem hasznáról száz-száza ié- 
kcsan meggyőződve. Azért nem, mert a 
történelmet ősidők óta propagandájuk cél­
jaira politikai pártok aknázzák ki. Innen 
a történelem sok hamisítása, ferdítése, sok­
szor rosszoldalu beállítása. A történelem 
néha élő valóság, annak ellenére, hegy sze­
replői és intézői már régen a múlandóságé.

De van egy történelem, a tudósok tör­
ténetimé, amely nem a szenvedélyek, hanem 
az ész eszközeivel igyekszik világosságot 
deríteni a múltra, amelynek inkább fejlő­
déstani. tehát inkább természettudományi 
jellege van, semmint politikai. Ilyen az 
is, amely a régészeti kongresszuson nyil­
vánul meg. A kongresszust Ceinautifoau 
tartják mostanában, a harmadikat az Im­
perium átvétele óta. Nistor munkaügyi 
miniszter tartotta a. megnyitó beszédet, 
aki maga is buocvinai ember, széles látó­
körű européer.

Nem lehet említés nélkül hagyni, hogy 
Cernáuti városában él Románia egyik ki­
magasló zsidó régésze: Max Diamant ügy­
véd, volt storojineti képviselő, aki nagy 
buzgalommal és jelentős eredménnyel mű­
veli a zsidó régészetet. Időt és költségen 
nem kiméivé, kutat templomok irattárai­
ban, a temetők sírkövein, rágj-, om adózó 
házakon, római köemlékeken zsidó nyomok 
után. ‘Számos nagyon érdekes értékes le­
letet köszönhetünk Diamant doktornak, 
idők tanult, amelyek igazolják, hogy már 
a római időkben is zsidók éltek ezen a te- 
rületen. Telepeik voltak élénk községi élet­
tel és részt vettek az itt é.ö népek szeren­
cséjében és balsorsában.

Ez a sersközösség is jelentős ok arra, 
hogy a zsidókat ne kezeljék idegen test­
ként nálunk. A kövek beszélnek a maguk 
hideg és merev, hangján, de azzal a tár­
gyilagossággal, amivel tudósok vértezik 
fel magukat. <

A kongresszus tudósok gyülekezete, 
amelytől kell, hogy távol legyen a politika 
szenvedélyessége. Ha feltárják a dicső 
vagy szomorú múltat, ne feledjék, hogy 
ebben a múl:ban szerepe volt mindenféle 
uralom alatt a többi népek között a mi 
népünknek is, használtunk ennek az or­
szágnak a múltban és joggal követelhet­
jük meg az éleihez voió jogot. (SZi)

__Hatvannyolcezernégyszáznegyvcnkét em­
ber szavazott le a Memelvidéken. Karinas- 

i bői jelentik: A klaipedai választások szavazó- 
1 céduláit leólmozoit zsákokban minden mci- 
i dens nélkül elszállították, összesen 68.442 
I személy adta le szavazatát, tehát a jogosul­

tak 92 százaléka.

ÍME a 
Ml ÁLLAMI 
SORSJÁTÉKUNK­
NAK RENDKÍVÜLI 
REKORDJA ?

i
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Tanulmányozza íigyeifűcsen c játék 
tervet, hogy az októhf r 15-iki hu zó? 
fontosságát lássa. Kérjen felvilágosí­
tást a sorsjogyárustól. Újítsa ide­
jében sorsjegyét ét vásároljon uí 
sorsjegyeket.

A gazdasági válság idején, a- 
mikor mindig nehezebb és 

nehezebb lesz pénzt keresni, o 
Sorsjáték játékosai között az ok­
tóber !5.-iki nagy húzás alkal­
mával, a negyedik osztályban, 
egyetlen nap alatt mintegy ne­
gyed milliárd lelt oszt szét.

39.025 NYEREMÉNY
203.845.024 lei értékben
EGYETLEN NA? ALATT
SS ÁLLAMI SORSJÁTÉKNÁL

HÚZÁS OKTÓBER 15-én
-Vx

AZ ÁLLAM!
^ L.i,.

_ Leukádia szigetén fellázadtak a parasz­
tok. Newyorkból jelentik: Leukádia szigeté­
vel megszakadt a telefonösszeköttetés s igy 
hiányoznak a pontos jelentések az ottani 
helyze,tről. A sajtó értesülései szerint a szi­
get földműves lakossága rendzavarásokat 
provokált, amelyek folyamán egy személy 
meghalt, kettő megsebesült.

-- Ankarában telket vásárolt és szövetségi 
palotát épít a svájci kormány. Bemből jelen­
tik- A svájci szövetségi tanács felhatalmazta 
törökországi követségét arra, hogy Ankará­
ban telket vásároljon s követségét építtes­
sen A követség Sztambulból át fog költözni 
a fővárosba s Sztambulban csak kirendeltse- 
get hagy vissza.

— Gömbös visszaérkezett Budapestre, Ró­
mából jelentik: A Tribuna hangoztatja, hogy 
Gömbös németországi útja jelzi az uj ma­
gyar külpolitikai irányvonalat. A magyar 
külpolitika a lap szerint változatlan maradt. 
Gömbös magyar miniszterelnök egyébként 
Berlinből jövet repülőgépen visszaérkezett a 
magyar fővárosba.

— Strasserné Hermann Kaüca a zongora- | 

tanítást úgy kezdők, mint haladók számára j 
újból megkezdte. Str. Mareclial Foch 53., 
földszint 5.

__ Borzalmas vasúti katasztrófa a jasi vas­
úti műhelyben. Bucurestiböl jelentik: A jasi I 
CFR niculinai üzemében lezuhant egy áll­
vány, amelyen több munkás dolgozott a 
mennyezet festésén. Négy munkást az áll­
vány maga alá temetett és borzalmasan 
összeroncsolt. Mindnyájan haldokolva kerül­
tek kórházba. Több könnyebb sebesült is van.

— Palesztina élményekben és képekben. 
Targumuresi tudósítónk Írja, hogy Erdélyi 
Mór otíani ékszerész múlt hó 24-én a Zsidó 
Kulturházban felolvasást tartott paiesztinai 
élményeiről, melyeket több mint 40 igen ér- 

i dekes és aktuális vetített képekkel illusztrált.
• Annak ellenére, hogy Targinnures közönségé­

nek már több ízben volt része paiesztinai út­
leírásokat végighallgatni, azonban képekkel 
még eddig senki sem illusztrálhatta előadá­
sát. A közönséget nagyon kellemesen lepte 
meg az a közvetlen előadói készség, mellyel 
Erdélyi felolvasását tartotta. Előadásában 
nagyon élénk színekkel festette meg a mai 
Palesztinát, mondhatni; minden vonatkozás­
ban. Reálisan világított rá a kereskedő, az 
iparos és a kibucnikok mai elhelyezkedéseire 
és lehetőségeire. Az előadást a közönség lel­
kesen megtapsolta. ,

Védekezés a maglaviti járványok ellen.
Bucurestiböl jelentik: A koimány több egész­
ségügyi intézkedést hozott, hogy megakadá­
lyozza járványok terjedését Maglavitban. In­
tézkedni fognak a látogatók lakhelyei és 
élelmezése körüli spekuláció elfojtása érde­
kében is.

Ne felejtse el kérni:

Legdrágább kincséről, az 
van szó.

egészségéről

Eladó gyári Ingatlanok
Clujon közvetlenül a vasútállomás mentéd.

1 Fp-v ingatlan 14:500 m* nagyságú, 1250 m= beépített területtel.
2 eÍv ingatlan 3800 m* nagyságú, 750 m* beépített erulette .
3 eS togatla» 3700 m" nagyságú. 500 m= beégett területtel
o. Lgy s na°*v,ságu, iparvágánnyal és rakiarakual.
t SÄ mJ'nagyságú, két uccára nyíló üres telekrészek, klsebk gyárüzemek

részére. fnid^Dles viláros és tágas munkatermekből ál-

“ i*****„Sett eladók." Érdeklődéseket ..Gyári ingatlan" jelige a a.t a k.adoba.

— öngyilkos lett a feleséggyilkos gazdál­
kodó. Szörnyű családi dráma játszódott le 
a Cljhoz közelfekvö Gheorgheni községben. 
Néhány nappal ezelőtt Szabó Márton föld­
műves összeszólalkozott feleségével, majd a 
veszekedés izgalmában kést rántott, és az. 
markolatig az asszony hasába döfte. A sze­
rencsétlen asszony súlyos sérülésekkel került 
a cluji klinikára, ahol szörnyű kínok között 
kiszenvedett. A hatóságok ugyanakkor kö­
rözd levelet adtak ki a feleséggyilkos földmű­
ves ellen. Nem tudtak azonban nyomára 
akadni, mert Szabó Márton elbujdosott. Teg­
nap aztán a gyilkos gazda szomszédai szol­
gáltak újabb hírrel a nyomozó hatóságoknak. 
Értesítették a csendörséget, hogy Szabó Már­
tonra holtan akadtak rá lakásában Az ön­
magával meghasorfott ember, amint érte­
sült felesége haláláról, hazatért és a lakásá­
ban levő gerendára felakasztotta magát. A 
helyszínre kiszál&ott csendörörmester már 
halva akadt rá. Az asztalon búcsúlevelet ha­
gyott az öngyilkos, amelyben megírja, hogy 
a lelkiismeret furdalja felesége meggyilko­
lásáért, nem bírja elviselni, hogy gyilkossá 
lett és inkább követi feleségét a túlvilágra. 
Az öngyilkos földműves holttestét beszállítot­
ták a helybeli bemetani intézetbe.

Az Hffszág^s Zsi«!ó í^ári Cluji
Tagozatának

Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában 
csütörtökön, október 3-án délelőtt %1—%2 
óra között dr Strahl Aron tart inspekciót.
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Csomagolnak az olasz 
és abesszin kirendeltségek

(EHhő oldali cikkünk folytatása.)

Párizs, okt. 2. Az Intransigeant szerint az 
addisabebai olasz követség csomagol. Lóállo- 
sn anyukat vissza kell hagyniok.

Párizs, október 2. A Paris Soir távirata 
szerint az asmarai abessziniai konzul utasí­
tást kapott kormányától, hogy likvidáljon s 
hagyja el Eritrea olasz gyarmat területét.

Róma, old óber 2. Nápolyból repülőgép- 
anyahajó fedélzetén bombavető repülőgépek­
kel és 380 pilótával útba indult Kelet-Afri- 
kaba. \

Genovából 1500 munkást hajón útba indí­
tottak Kelet-Afrikába.

Angol koncentráció Gibraltárban 
. é)r> Haifában 1 >

Párizs, okt. 3. (Radoc.) A tegnap esti la­
pok jelentik Gibraltárból, hogy a kikötő vé­
delmét! nehéztüzérséggel erősítették meg. A 
szors fölötti magasítón 50 légielháritó 
ágyút helyeztek el. Tegnap egyébként Gib­
raltárba érkezett Brooke Popham légimar- 
eai£, aki rövid tanácskozást folytatott a re­
pülőkkel, majd Máltába utazott. A lapok 
szerint .Anglia 1000 repülőgépet kocentrált 
Egyiptomban.

London, ckt. 3. Újabb harmic repülőtiszt 
érkezeié Gibraltárba, ah on na a flotta egy é- 
sze horgonyait felszedve, utruak indult Malta
felé.

Haifába hat újabb angol hadihajó érke- * 
zeit. A flotta hajóinak száma ezzel a 
palesztin?.i partvidék mentén huszonöt­

re emelkedőt.
A Queen Elisabeth a&mirálrshajó 

hányában elvonult Gibraltár előtt.
Malta

Másodszor lesznek nyelv­
vizsgát a kisebbségi 

közjegyzők
Cluj, október 2. (Az Uj Kelet tud.) Teg- 

r.ap délután folytatódott a cluji ítélőtáb­
lán. a kisebbségi közjegyzők nyelvvizsgá­
ja. összesen 11 vizsgázó került a bizottság 
elé, akik valamennyien már egyszer túl­
estek a nyelvvizsgán. Az igazságugyminisz 
tórium újabb rendele éré azonban meg kell 
ismételniük a vizsgát. A vizsgáztató bizott­
ság tagjai: Micsa tanácselnök, Davidcvici 
és Filipescu igazságügyi felügyelők, vala­
mint Predovici láb.ab.ró. Az Írásbeli vizs­
gán szakkérdéseket kellett megoldaniok, 
annak ellenére, hogy mindegyikük már 
egalább 20 évr-s gyakorlattal rendelkezik. 

Egyelőre senk5 nem tud felvilágosítást 
adni arra vonatkozólag, hogy az egyszer 
már siker-'w-u vizagazoVaknak miért kell 
újból vizsgázniok. Azt sen tudni még, 
hegy a vizsga eredményei az igazságügy­
minisztérium birds > > k: vagy pedig a 
vizsgáztató bizottság hatáskörébe tartozik 
a döntés?

LEPAGE-nai 
Ciüi

Vidékre azonnal szállítunk, utánvéttel

Äz utolsó percben akadályozták 
meg Bulgáriában az államcsínyt

Nagyarányú összeesküvést leplezett le a kormány. 
Százéval tartóztatják ie az ellenzéki politikusokat
BELGRAD, október 2. Súlyos események történtek ma Bulgáriában. A hatósá­

gok óriási arányú összeesküvés nyomára jöttek} melynek célja a király letaszítása 
és a kormány eltávolítása volt.

Ma reggel a bolgár határra érkezett Damjan Welcseff ezredes néhány hónapi 
külföldi tartózkodása után. Az ezredest Dragomín állomáson letartóztatták és a 
szófiai helyőrség parancsnoka személyesen ment a határra, hogy Welcseffet a fővá­
rosba kísérje. A minisztertanács nyomban összeült, de közleményt nem adott ki. Az 
éjszaka folyamán letartóztatták Petra Teodoroff volt pénzügy minisztert, aki részt- 
vett az 193^-es államcsínyben. A pénzügyminisztert később szabadlábra helyezték. 
Ezenkívül mintegy hetven politikust tart áztattak le, köztük Kristu Sztojanoff volt 
földművelésügyi minise-wie és az agrárpárt, valamint Gheorg i.eff volt miniszterel­
nök pártjának számos tagját. Húsz kommunista pártvezére is őrizetbe vettek. Az 
összes ellenzéki pártok vezetőit rendőri ellenőrzés alá hélyezí'-k. Szófiában óriási 
izgalom uralkodik, az uccákon rendorpatrulok cirkálnak, melyek a gyanús egyéne­
ket őrizetbe veszik. Hir szerint több katonatisztet is letartóztattak. Állítólag a kor­
mány pénzügyminisztere és nemzet gazda sági minisztere lemondottak. Az összeeskü­
vők merényletet akartak elkövetni T ősze ff miniszterelnök ellen ős puccs által akar 
ták megdönteni a mai rezsimet. A bolgár emigránsok vezére, Mussunoff ma éjszaka 

több fegyveres hívével átlépte a határt. A rendőrség üldözőbe vette.
Holnap lesz Boris király nevenapja és általános nemzeti ünnep, az ünnepségek 

azonban elmaradnák. Egész Bulgáriában elrendelték az ostromállapotot.

A főügyész visszahelyezi hivatalába 
a bucurestí ügyvédi kamara törvény-

a?

Bucurestí, október 2. Az Universul je­
lentése szerint az ilfovi ügyvédi kamara 
fegyelmi bizottsága által tett lépések foly­
tán ma Procop Dumitrescu főügyész visz- 
szahelyezi hivatalába a Iorgu Petrovici 
elnöklete alatt lévő régi vezetőséget.

Ma délben egy órakor az ilfovi ügyvédi 
kamarában megjelentek a fegyelmi bizott­
ság tagjai Iorgu Petroviccal az élükön. 
Megjelent Procop Dumitrescu főügyész; is

it vezetőségét
két rendbiztos és több csendőr kíséretében. 
A főügyész bevezette a fegyelmibizottság 
tagjait üléstermükben és megtiltotta min­
den idegennek a belépést. Néhányan azok 
közül, akik szombaton erőszakkal behatol­
tak volt, megpróbáltak bemenni a terem­
be, de nem engedték, mire csendben elvo­
nultak és elhatározták, hogy este összejö­
vetelt tartanak. A fegyelmibizottság zárt 
ülést tartott.

Rövid Ideig tartó ár­
leszállítás igazi könyv- 

értékekből :
B*re»i>airg: Basic Roitschwaríz (kötve) L. 63 
Körber: Ruth és a harmadik birodalom

kötve---------------------------------------------- L 66
tidü: Zsidók, ha nincs pénzük (kötve) L 86 
Hoel: Szerelem a strandon (kötve) — L 66 
Ebermeyer: Az ifjúság élni akar (kötve) L 63 
Dos Pzv«oí3: 42-ik szélességi fok (kötve) L 66 
IrSen: Marxismus—Hitlerizmus (kart.) L 20 
Werfel: Élhetünk-e isienhií nélkül

(kötve) — — — — — — — — L 20 
Ckrade«hove: Stalin és társa (kart.) — L 20 
Ti ik: Túl a marxismuson (kart.) — L 20

Beclean, október 2. (Az Uj Kelet: tud.) 
Vaiúa pártja ma nagygyűlést’ tartott a somes- 
menlti BecLeanfoan. A nagygyűlésre azért vá­
lasztották a szerdai napot, mert a városká­
ban ekkor van hetivásár, amely alkalomra a 
falusi parasztok százai jönnek be a városba, 
így nagy közönsége volt a vaidista nagy­
gyűlésnek, amelyen megjelent D. R. loani- 
itescu és Modreanu képviselő is. A gyűlés 
első szónoka Vaida Sándor fia, Mircea Vaida 
mérnök volt, aki tökéletesen apja modorában 
szónokolt és ugynazokat a demagóg és fele­
lőtlen adatokat csillogtatta meg a naiv pa­
rasztok előlit, amelyeket Vaida Sándor beszé-

Meg Jelent S
SCHÖN DEZSŐ

Megjelent!

■ b

SSTENKESESŐK A KÁRPÁTOK ALATT
c. chaszid regénye.
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tott, mint azt, hogy nemcsak a gyárak 
üzletek vannak a zsidók kezén, hanem 
újonnan kinevezett jegyzők, orvosok 
szolgabirók is mind zsidók. Általában ige­
durva hangon és hszug rágalmakkal u szíton 
a zsidók ellen. Azt mond.a, hogy a zsidóka 
éppúgy, mini: a poloskákat, nem megölni ke: 
hanem kiégetni és kipusztitani.

Az utolsó szónok D. R. Ioanitescu vol ak 
elmondotta, hogy ö miniszterségének ide# 
alatt az ipari törvény, úgy alkotta meg. hogy 
a román elem kerüljön előtérbe, a zsidói-; 
azonban kijátszottak ezt a törvényt.

SS**JaytS ÍB BU'A I
ET&éns 192»

ig, yeíatoBS *-?1 
-Fosta llfi. j

#*iévr« IS. égesd
StSAJET- « érdi 

egyetlen I 
íW&din* ctánnyi 
rím sjegjeiöléwéf

S

ne

Uszító gyűlést tartott 
Bedeanban a vaidista front
Modreanu képviselő poloskákhoz hasonlította a zsidókat, 

akiket ki kell irtani. D. R. Ioanitescu és Vaida fia is
beszéltek a gyűlésen

Elárverezik a timisoarai 
150 éves Ferdinand szálló^ár|z5ban (

Timisoara, október 2. (Az Uj Kelet tud. j Ú\
Tegnap különös eseménynek voltak tanú: 
a Banat fővárosának lakói. A városnál-.:
150 éve fennálló Ferdinand szállóját 1; 
koltatták ki, több mint egymillió lejt 1 
tevő villany-, gáz- és adótartozásáért, 
város tehát birtokbe vette a szállodát. Mé 
tegnap árverési bizottság jelent meg 
szállodában és szekérre rakták 90 szob; 
nak a bútorzatát. A portás eleinte ne: 
akarta beengedni a hivatalos közegeke 
mivel a szálló tulajdonosa nem volt az épt, 
leiben. A hatósági közegek végül felnyi­
tották a szálloda kapuját, majd egy óráit 
tartó hivatalos aktus után ismét, most rd j 
végleg bezárták a 150 éves szálloda kapui:}

—o—

Letartóztatták Német­
ország legnagyobb marha;
Importőriét, mert „össze- 

paktált a romániai 
zsidókkal“

LONDON, 
j kiküldött tudó- 
csapatok előnyei 

, rá: és koucentrf 
osztagok re 
bau meneteinek I 
ülnek Mussolini 
híres „Desperad 
r pülőgép start d 
füle felderítő oJ 
csapatok ge ne i ál 

ADDIS -Aid 
t dános mozgó- ij 
állanak a hand 
.lelete szerint az 

RÓMA, okid 
1 m< : ."i

Timisoara, okt. 3. ( Az Uj Kelet tud.) Ne 
hány héttel ezelőtt a berlini Giéichsverwer 
tungsverein kereskedelmi vállalat Haselbac:

A sajvo- esi 
átok vezetőségi

t (- rrjai noi]f n\lnevű megbízottját, az egvik legnagyobl ** K 6GENF', okiér
Az a háborús éj
nagyobb tért Léi
Perre vezet, u-o|
m ozgősitásba n
mára. Sulvosbill

deiböl ismer már az ország közvéleménye.
— Végigsétáltam Beclean uecáin — mon­

dotta Vaida mérnök — és a főuccán nem lát­
tam mást, mint zsidó boltot. Az ország lakos­
ságának 80 százaléka román, ők kell legye­
nek az urak az országban, ma azonban 
az a helyzet, hogy a 20 százalék kisebb­
ség rabságban tartja a románokat.

, Vaida fia után Hariton Moldovan, majd dr 
Fersigan cluji ügyvéd beszélt, utánuk Mod- 

' reanu volt lupista, jelenleg vaidista képviselő 
emelkedett szólásra, aki rendkívül uszitó- 
hangu beszédet tartott. A zsidókat poloskák­
hoz hasonlította, majd nem kevesebbet álli-

rnar-haimportőrt küldte ki Bucurestibe, heg: 
tárgyaljon a kereskedelmi minisz^é riumbar 
a- marha- és seriés-szálliitmáry eszközlésére:, 
Néhány nappal ezelőtt Haselbach el is ula 
zott Bucurestibe a timisoarai fiók igazga 
tójának, Anton Harisnak kíséretében. A pró' 
baszállítást meg is ejtették! és a táisaág bér 
Vni kiküldöttje úgy nyi'MkoBot^ miszerti: 
a kivitel megkötésének, szerinte semmi aga 
dáiya nincsen.. Az egyezséget meg is kőtől 
ték a berlini cég részére. Az iiz’et megkö­
tése után azonban An to Hans elutazott Ha- 
selbachbal együtt Berlinbe. Itt az‘án a timi 
soa.rai fiók igazgatója olyan jelentést tett az 
egyezmény megkötéséről, hogy Haselbach 
„összepaktált a romániai zsidókkal- . Kintié 
dott ugyanis, hogy az. üzlet megkötésénél 
négy zsidó és két magyar is rész: vett. Ha- 
seíbachot letart áztatták Berlinben, ahol a 
mai napig fogságban van. Anton Hans pe­
dig gondoskodott róla, hogy a romániai jobb­
oldali lapok (tudomást szerezzenek a dolog 
ról, ahl máris cilíkezni kezdenek arc', hogy 
Romániában nem a románok intézik ..már" a 
ki Vitelt sem.

Csekkhamlsifásért !eta?tóE- 
tatták a timisoarai léték- 

kaszinó igazgatóm!
Timisoara, október 2. (Az Uj Kelet tud.) 

Tegnap nagy feltűnést keltett városszerte az 
a hir, hogy csekkhamisitásért letartóztatták 
Leff Józsefet, a timisoarai játékkaszinó i?32' 
gatóját. Az ügyészség tegnap éjszalta 
kutatást tartott Leff lakásán és efoglaltak 
nála 150 darab hamis csekket. Lei rét ntig 
tegap az ügyészségre szállították. &• 
dekes, hogy Leff két évvel ezelőtt tanukén- 
szerepelt az akkor nagy port felvert csekk 
hamisítási ügyben.

* A könyvelésről, számlázásról, felbélyeg 
zésről, könyvek megőrzéséről szóló .egí°í 
tosabb rendellcezéseket tar almazó f. é. a ‘-v
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